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)محسن اصغري(- 1

ها موارد نادرست و معناي درست آن
و خطرناك يسمويژگي نوعي مار : گرزه: »1«گزينة 
مأمور حكومتي شهر كه كار او نظارت بر اجـراي احكـام ديـن و محتسب: »3«گزينة 

.رسيدگي به اجراي احكام است
 .اسبي كه رنگ آن ميان زرد و بور باشد: كرُند: »4«گزينة 

  )نامه لغت، واژه ،3فارسي (
----------------------------------------------  

)افسانه احمدي(- 2
هـاي  ا در گزينـه است، ام رفته به كار» جازها«به معناي » دستور«واژة » 3«در گزينة 

 .آمده است» وزير«ديگر در معناي 

  )نامه ، لغت، واژه3فارسي (
 ----------------------------------------------  

)محسن اصغري(- 3
ها ست و معناي درست آنموارد نادر

1 (فروش مي: ارخم
 .برد فرمانروا، اطاعت شده، كسي كه ديگري فرمان او را مي: مطاع) 2

  )نامه ، لغت، واژه3فارسي (
----------------------------------------------  

)حسن وسكري ـ ساري(- 4
نظ ←زن  :»4«گزينة 

)تركيبي، املا ،3فارسي (
----------------------------------------------  

)الهام محمدي(- 5
.»تأمل، قضا، صلاح گزاري، بي«: اند از املاي صحيح كلمات عبارت

)تركيبي، املا، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)افسانه احمدي(- 6
 احمد عربلو ← »قصة شيرين فرهاد«

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)بخش زماني سعيد گنج(- 7
معادله برقرار ،بين دل با فانوس، و بين راز عشق با شمع .اسلوب معادله دارد: »ج«بيت 

.شده و مصراع دوم مصداقي براي مصراع اول است
ت سكوت ما در طول روز اين است كه نفَسَمان صرفعلّ: حسن تعليل دارد: »ب«بيت 

.آه سحرگاه شده است
.استغم، ماية سرور . دارد پارادوكس: »د«بيت 
.شود جناس ديده مي» دست و مست و هست«بين : »الف«بيت 

)تركيبي، آرايه، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(- 8
و رايج جاري - 2جان  - 1 :»روان«: ايهام/ نقد روان  :تشبيه

هاي ديگر  تشريح گزينه
.ايهام ندارد/  شباهت محبوب و گلبن: تشبيه: »1«گزينة 
.تشبيه ندارد / )استعاره از چهرة يار(خورشيد  - 2عشق  - 1: »مهر«: ايهام: »3«گزينة 
.تشبيه ندارد/  اي شكاري پرنده - 2گشوده  - 1: دوم» باز«: ايهام: »4«گزينة 

)تركيبي، آرايه، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)نژاد سيدجمال طباطبايي(- 9
دلمجاز از = سينه  /دور از تو باد - 2در هجران تو  - 1: ايهام :»دور از تو«

هاي ديگر تشريح گزينه
.بيت جناس تام ندارد /»بستن«ز كنايه ا» در گل زدنِ«: كنايه: »1«گزينة 
/كنيم تر مي ، بند را بر خود سختمانند مرغ، با تقلاّي بيهوده و عجله: تشبيه: »2«گزينة 

.اسلوب معادله ندارد
به صورتصبح آسمان سرخي چون علتّ  بيت حسن تعليل دارد،: »4«گزينة 

.ندارد تضادبيت / واقعي بيان شده استهنرمندانه و غير
)تركيبي، آرايه، 3فارسي (

----------------------------------------------  
)محسن اصغري(-10

دوم و جفت» طاق«: تضاد
طاق دو ابرو :تشبيه
)تشخيص(م مقيم است مچش مردم: استعاره
 تنها و يكتا: دوم» طاق«/ انحنا و خميدگي : اول» طاق«: امتجناس 

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)حنيف افخمي ستوده(-11
.به قرينة معنوي حذف شده است» باش« فعل ،»خموش«بعد از » 4«در گزينة 

)16و  15 هاي ه، صفحزبان فارسي، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(-12
)مفعول(زني  يمرا به شمشير م: مشمشير زني به مي
 )اليه مضاف(دست از فتراكت ندارم : ندارم از فتراك تدست

)تركيبي زبان فارسي،، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(-13
گزينة  تركيب اضافي چشــآف - 3الت ــخي - 2ال ــعكس خي - 1: »2«هاي  - 4م ــتاب

چشمم - 6م خواب چش - 5چشمم 
هاي ديگر تشريح گزينه

سرِ آب - 5سرِ آتش  - 4زلف دلارام  - 3زلف  گرة - 2دلم  - 1: »1«گزينة 
ها خورشيد درخشاني - 5چشمة خورشيد  - 4رخت  - 3لعل تو  - 2طبعم  - 1: »3«گزينة 
دام بلا - 4حلقة دام  - 3موي دوست  - 2سلسلة مو  - 1: »4«گزينة 

  )تركيبي ،زبان فارسي، 3فارسي (

)3(فارسي

n



3: ةصفحدوازدهم رياضي عمومي97 دي 21 آزمون -)4( ةپروژ

)مريم شميراني(-14

اليه، اليه مضاف مضاف: آدينه شبتپش قلب / اليه مضاف اليه مضاف: خواهشصداي قدم 
شدن صداي متلاشي/ اليه مضاف اليه مضاف: ميخكجريان گل / اليه مضاف اليه مضاف
پاره پاره شدن كاغذ/ اليه مضاف اليه اليه، مضاف اليه مضاف فمضا :در شب شادي شيشة
.دارد »وابسته وابستة«هفت جمعاً  ←اليه  مضاف اليه افمض: زيبايي

)67تا  65 هاي هصفح زبان فارسي،، 3فارسي (

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(-15

.سرو سهي بالا شد) آن شاخك( ←. نقش مسندي دارد» سرو«
)تركيبيزبان فارسي، ، 3فارسي (

----------------------------------------------  

)حسن وسكري(   -16

-ونـدي / نظـر  صـاحب : مركـب  /خبر، بـاخبر، مسـتان    ، بي شهري: وندي: »الف« بيت
زبرزيرو: مركب
رخي رومي: مركب -وندي/ نوبرده : مركب/ زنگيو  ، ماهيروزي: وندي : »ب«بيت 
.مركّب ندارد -مركّب و وندي/ نامور، مشكبار: وندي : »ج«بيت 

 خوبرويي: مركب -وندي/ ماهروي: مركب/ زيوري و مهرباني: وندي: »د«ت بي

  )تركيبي، زبان فارسي، 3فارسي (

----------------------------------------------  

)حنيف افخمي ستوده(     -17

عقلكه ويند گ مي ابيات مرتبطا ام ،عقل از عنايت خدا فهم داردكه گويد  اين بيت مي
.ا نداردامكان درك خدا ر

)10ة ، صفحمفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(-18

.گرديم ايم و به همانجا بازمي ما از عالم معنا آمده :مفهوم مشترك دو بيت
هاي ديگر تشريح گزينه

.نه گذر عمر من ،وجود تو مهم است: بيت اول: »1«گزينة 
.وجود پاك، جسمش بر خاك است و روحش بر افلاكاين : بيت دوم

.هر كسي قابليت شنيدن اسرار مرا ندارد: بيت اول: »3«گزينة 
.بدون سخن، از اسرار من آگاه هستي: بيت دوم

.خبرند خامان از حال عارفان واصل بي: بيت اول: »4«گزينة 
خاطرن فرد باتجربه بهاي: گويندشنوم كه پشت سرم ميافسوس ديگران را مي: بيت دوم

.خيال خامي نابود شد
)47و  46هاي  ه، صفحمفهوم، 3فارسي ( 

)اردبيل -مرتضي منشاري(-19
در بيت است، اما عشق و ميل به معشوق ، پايداري»4و  2، 1«هاي  مفهوم ابيات گزينه

گويد كه ممكن است روزي، مهر و محبت معشوق از دلِ اندوهگين ميشاعر » 3«گزينة 
.بيرون رود او

)57ةصفحمشابه ، مفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(-20
و مفهوم بيت» طري بودن عشقازلي بودن يا ف«مفهوم مشترك ابيات مرتبط، 

.جاودانگي عشق عاشق نسبت به معشوق است» 2«گزينة
)20ة صفحمشابه ، مفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  
)كاظم كاظمي(-21

هاي خداوند لزوم شكرگزاري نعمت: طمفهوم مشترك ابيات مرتب
 توصيه به بخشندگي و سخاوت :»1«مفهوم بيت گزينة 

  )12صفحة مشابه ، مفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(   -22
 ـ ، شاعرصورت سؤالدر  كـه در ، در حـالي دانـد  و تكامـل مـي   ت را عامـل توانـايي  هم

.ماند تش ناكام مياز نظر شاعر هم» 2«گزينة
هاي ديگر تشريح گزينه

.گذارندب توانند آسمان را زيرپا ت بلندي دارند، ميهم ي كهمردان: »1«گزينة 
.با فكر بلند خود اسرار افلاك را فاش كردم :»3«گزينة 
 .است ت بلندش فلك را به زير پاي آوردهبا هم او: »4«گزينة 

  )28صفحة ، مفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(   -23
بخـش آن است كـه عشـق زنـدگي   » 2«مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال و گزينة 

.مرده است ،عشق است و دلِ بي
يگرهاي د تشريح گزينه

.بها دارد كشتة عشق از تو اميد خون: »1«گزينة 
.ها شور عشق دارند در دنيا همة دل: »3«گزينة 
 .عاشق هميشه سربلند است: »4«گزينة 

  )53صفحة ، مفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)حسن وسكري(-24
بودن» شفيع«: »1«بيت 
بودن »وسيم« :دارد يامبرينشان پپيامبر : »2«بيت 
روزي رسان بودن خداوند: »3«بيت 
 بودن» قسيم«: جمال: »4«بيت 

  )13صفحة ، مفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)افسانه احمدي(-25
و متن صورت سؤال، بر بيقراري پروانه و اشتياق او بـه سـوختن تأكيـد» 3«در بيت 

اشاره شده است ا در ساير ابيات صرفاً به سوختن پروانه با شعلة شمعشده است، ام. 

  )53صفحة مفهوم، ، 3فارسي (

n
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 )فاطمه منصورخاكي(      -26
:»يعلمَونَ«/ كساني كه : »الذّينَ«/ اند  برابرند، مساوي: »يستوي«/ آيا : »هل«

  )ترجمه(دانند نمي: »لا يعلمَونَ«/ دانند  مي
----------------------------------------------  

)رضا معصومي(-27
مع«/ چشمانم: »عيوني«/ برابرِ: »أمام«/ خاطراتم: »ذكريَاتي«/ گذرد مي: »تمرُّ«

بسياري از دردها: »الكثير من الآلام«/ تحمل كردم: »تَحملت«/ كه من با اين: »أننّي
)ترجمه(

----------------------------------------------  
)سيدمحمدعلي مرتضوي(-28

راه: »الطريقَ«/ كند روشن مي: »ينيرُ«/ چراغي است: »مصباح«/ قطعاً، همانا: »إنَّ«
هدايت: »الهدايةَ«/ اميد دارند... براي آنان كه به : »لمن يرجونَ«/ را

)ترجمه(
----------------------------------------------  

 )لي مرتضويسيدمحمدع(   -29
»4و  1هاي  رد گزينه(هيچ جواني ) نفي جنس ي»لا«اسلوب : (»لا شاب/(
»عرفصورت منفي ترجمه ي نفي جنس، به »لا«جا با توجه به وجود  در اين: (»ي

:»يعرفها«/ طور كه آن: »كَما«/ ارزش وقت: »الوقت قيمةَ«/ شناسد نمي) .شود مي
اين، رازي است: »هذا سرٌّ«/ ها، بزرگان بزرگ: »بارالك«/ فهمند آن را مي )در اينجا(
در جواني: »في الشبّابِ«/ شود درك نمي) فعل مجهول: (»لا يدرك«)/ 2رد گزينة (

نكات مهم درسي
چنين ممكن است جمع كار رود؛ هم به» جواني«تواند به معناي  مي» شباب«) 1

.بدهد» جوانان«باشد و معناي » شاب«مكسر 
صورت ندارد، معمولاً نقش خبر دارد و بايد به» ال«تي اسم بعد از اسم اشاره، وق) 2

)ترجمه(  »…اين، رازي است: …هذا سرٌّ«: خبر ترجمه شود
----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-30
گردش : »ةِ العلميةِالجول«/ پردازند مي... آموزانم به  دانش: »...يقوم تلاميذي بـ«

دقت (شوند  درحالي كه تشويق مي) حال از نوع جمله: (»و هم يشجعونَ«/ علمي
  .)، مجهول است»يشجعونَ«كنيد كه فعل 

)ترجمه(
----------------------------------------------  

)محمد صادق محسني(-31
»!ندارد تعلق خاصي قوم به تنها عربي زبان مردم؛ اي«: عبارت صحيح ترجمة

بودن صحيح به خللي موضوع اين و شود نمي ترجمه گاهي »إنَّ« :درسيمهم  نكتة
.كند نمي وارد ترجمه

)ترجمه( 
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي( -32
آشكار«صورت  فعل مجهول از صيغة سوم شخص مفرد است، پس بايد به» يبين«

  )ترجمه(.ترجمه گردد»شود
----------------------------------------------  

)رضا معصومي(-33
از نظر مفهوم، به» است ادب و پاكدامني شرم، استوار، خردي به تنها افتخار«بيت 

.نزديك است» 2«گزينة 
)مفهوم(
----------------------------------------------  

 )يفاطمه منصورخاك(   -34

در اين گزينه، حديث اشاره به ارزش قناعت كردن دارد، اما بيت مقابل آن تحمل
.كردن سختي به دليل ناچاري را مدنظر دارد

هاي ديگر تشريح گزينه
.هر دو آيه اشاره به قدرت و احاطة خداوند بر همه چيز دارند: »1«گزينة 
موجودي در برابر غرايز يناتوانسورة نساء انسان به دليل  28در آية : »3«گزينة 

در اين گزينه بيان نيز ضعيف خوانده شده است و اين موضوع در عبارت مقابل آيه
 .شده است

هم حديث و هم بيت به كار رفته در اين گزينه، به اين نكته اشاره: »4«گزينة 
.دارند كه لطف و خشنودي خداوند در گروِ رحم و بخشش كردن بر مردمان است

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(  -35
كه براي كسب خشنودي است مراسميشعائر «: آمده است كه» 4«ر گزينة د

.كه چنين چيزي براساس واقعيت درست است» !دوش معبود برگزار مي
هاي ديگر تشريح گزينه

است و به قلب دوم مشهور است و عضوي از اعضاي بدن انسان لرِج«: »1«گزينة 
شود، نمي» رجِال«، »پا: رجِل«در اينجا جمع كلمه » !باشد مي» رِجال«جمع آن 

.است» مرد: رجل«جمع كلمه » مردان: رِجال«. مي باشد» أرجل«بلكه جمع آن 
، چنين»!است» قمم«است و جمع آن  ها ترين نقطة كوه قلهّ پايين«: »2«گزينة 

.آن ترين نقطة كوه است نه پايين ةت است؛ چرا كه قلهّ بالاترين نقطچيزي نادرس
مي باشد كه كار آن ارتباط ميان دو فعلبال ةمشبهيكي از حروف  إنّ«: »3«گزينة 

ارتباط)  با فتح همزه(» أنَّ«كه چنين چيزي نادرست است؛ چرا كه » !جمله است
 .كند د از خود را تأكيد ميبع ةجمل» إنّ«كند و  ميان دو جمله را برقرار مي

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-36
.دو كلمة متضاد هستند» سؤال كننده: السائل«و » پاسخ دهنده: المجيب«

)مفهوم(
----------------------------------------------  

)رضا معصومي(-37
هنگامي كه عملي يا سخني زشت، قلبش را) يبكي(كند  يه ميانسان گر«: ترجمه

»)!يؤلم(آورد  به درد مي
)مفهوم(
----------------------------------------------  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  

)بوشهر -االله مقصودي نعمت(-38
آن را از دست خواهيم از روزها آب درياها كم است و ما روزي: »1«ترجمة گزينة 

.ددا
اي نشده است و فقط گفته شده كه آب آب درياها اشارهدر اين متن به كمبود 

  )مطلب درك(  !زمين كم است كرة رويآشاميدني موجود 

)3( زبان قرآنعربي 

:مطلب درك متنترجمة
و ما. شك آب عنصري ضروري در زندگي انسان و حيوانات و گياهان است بي«

پس آب نعمتي ضروري. تر از سه روز بدون آب زندگي كنيم توانيم بيش نمي
.اش به خوبي رفتار كنيم كارگيري افظت كنيم و در بهاست كه ما بايد از آن مح

قطعاً. كند انسان از آب براي نوشيدن و پاكيزگي و صنعت و كشاورزي استفاده مي
ازبعضي وجود دارند، و  ها ، در درياها و اقيانوسها آنبرخي از منابع آب بسيارند؛ 

هاي موجود بر آب تر ، ولي بيشها به شكل برف ه ها و بر روي كو ، در چاهها آن
ها براي بسياري از بيماري ايجادهايي را كه امكان  اند، و ميكروب روي زمين آلوده

.كنند حمل مي ،انسان را دارند
هاي آشاميدني و تميز كردن آن از ها به پاك كردن آب و براي همين دولت

درو . ورزند براي كشتنشان اهتمام مي» ركل«ها با اضافه كردن مادة  يكروبم
ها ها و چاه  هاي باران هاي اخير، و پس از افزايش تعداد ساكنان زمين، آب سال

؛ پس انسان به ايجاد وسايل مناسب براينبوده استبراي نيازهاي انسان كافي 
ها براي آشاميدن و كاربرد خانگي از راه از هاي درياها و اقيانوس استفاده از آب
)فاطمه منصورخاكي: ترجمه(  »!استهاي در آن روي آورده  بين بردن نمك

n
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)بوشهر -االله مقصودي نعمت(  -39
  )مطلب درك(    .مترادف است» التصفية«سازي و با  يعني پاك »التنقية«

----------------------------------------------  
)بوشهر -االله مقصودي نعمت( -40

ترين مشكلاتي است كه اميدني يكي از بزرگآش هاي آب در مشكل كمبود: ترجمه
  )مطلب درك(  .رو هستيم هاكنون با آن روب هم

----------------------------------------------  
)بوشهر -االله مقصودي نعمت(  -41

؟كنند را حمل ميهايي  ميكروب ها و رودها چه هاي موجود در چاه آب: ترجمه
!ها و رودها نشده است هاي موجود در آب چاه اي به نوع ميكروب در اين متن اشاره

  )مطلب درك(
----------------------------------------------  

)بوشهر -االله مقصودي نعمت(  -42
ها براي يآب درياها باعث ايجاد بسياري از بيمار ةتوجه كشورها به تصفي: ترجمه

  )مطلب درك(    .شود انسان مي
----------------------------------------------  

)بوشهر -االله مقصودي نعمت(-43
.اسم فاعل است، نه اسم مفعول» المناسبةِ«

)تحليل صرفي و محل اعرابي( 
----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-44
.گيرد بالفعل، به عنوان ادات تشبيه مورد استفاده قرار مي مشبهةاز حروف » كأنَّ«
!)اي سفيد براي نقاشي است صفحه همانندآسمان در هنگام صبح، : ترجمه(

)انواع جملات(
----------------------------------------------  

)يسيدمحمدعلي مرتضو(-45
گفتارشان تو را ناراحتو : ترجمه. (دهندة كار و فاعل است، نه مفعول انجام» قول«

.)نكند؛ زيرا ارجمندي، همه از آنِ خداست
)تحليل صرفي و محل اعرابي(

----------------------------------------------  
)سيدمحمدعلي مرتضوي(  -46

ري غيرممكن را نشان دهد؛خواهد كه آرزوي ام اي را مي صورت سؤال، گزينه
»هةاز حروف » ليتبالفعل معمولاً بر آرزوهاي غيرممكن و دور و دراز دلالت مشب

كاش انسان مثل رياضيات بود، برخي: از ذهنم گذشت: »4«ترجمة گزينة . (دارد
)انواع جملات(  !)كرد ها او را تفسير مي نظريه

----------------------------------------------  
)رضا معصومي(-47

حال» و باكياً جميلةًآملاً، «: ها در ساير گزينه. صفت است، نه حال» ثمَينةً«
.هستند

)حال(
----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-48
از: ترجمه. (معمولاً نشانگر جملة حاليه و واو حاليه است» + ...ضمير+ و«الگوي 
!)گشتيم ه فارغ التحصيل شديم در حالي كه به دنبال شغل ميدانشگا

)حال(

)رضا معصومي(-49
ها از نظر وزن اسم فاعل است و وزن مناسبي براي حال دارد؛ ساير گزينه» متكلِّماً«

.كار بروند توانند به عنوان قيد حالت به مناسب حال نيستند و از نظر معني هم نمي
اب جديدم كردم درحالي كه از اسرار حيوانات سخنشروع به مطالعة كت: ترجمه(

!)گفت مي
نكته مهم درسي

.توانند حال واقع شوند گاه نمي مصدر هستند؛ مصدرها هيچ» 4و1«هاي  گزينه
)حال(

----------------------------------------------  
)سيدمحمدعلي مرتضوي(  -50

هاي ديگر تشريح گزينه
از نوع» لا«است و ) كه نگويند(» أن لا يقولوا«در واقع » ألاّ يقولوا«: »1«گزينة 

معناي نهي» ألاّ يقولوا«توان فهميد كه فعل  نافيه است؛ با دقت در معني هم مي
.ندارد

در آن، از نوع نافيه است؛» لا«فعل مضارع منفي است و » لا اُشاهد«: »3«گزينة 
.شود ارد مينفي جنس تنها بر سرِ اسم و ي »لا«دقت كنيد كه 

با(» لا تَعلمينَ«از نوع نهي و ) با حذف نون از آخر فعل(» لا تكشفي«: »4«گزينة 
  )انواع جملات(  . از نوع نفي است) وجود نون در آخر فعل

)پور امين اسديان(-51
،»… خيَرٌ هن اصَابافَ رفلي حع االلهَ ن يعبدم اسِالنّ نَم و« توجه با آية شريفةبا 

مشمولپرستند،  اي مي افرادي كه خدا را از روي ترديد، بر يك جانب و كناره
.هستند» خسران المبين«

)34 ةصفح ،3 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)محبوبه ابتسام(-52
وجودش از(ارد ابري كه از خود آب ندبيت، هاي  هريك از مصراعبا توجه به معناي 

جزء شكسي كه وجود( ؟تواند به ديگري وجود دهد چگونه مي ،)خودش نيست
).تواند به ديگري وجود دهد نمي ،و ذاتاً موجود نباشد نباشد ذاتش

نيازمندي در پيدايش را ور كلي، مفهوم مقدمة دوم استدلالاگرچه اين بيت به ط
.را نيز دارند خاص خودها، معناي  دارد، اما هر يك از مصراع بيان مي

يافتن به غيركند ما براي وجود ن بيت اشاره مياي: »3و  1«دليل نادرستي گزينة 
.بخشيدنمحتاجيم، نه وجود

)7 ةصفح ،1 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)ادهابوالفضل احدز(-53
)ص( به پيامبرخداوند لذا  .با مشركان است) ص(تجاج رسول خدا اين آيه ماحصل اح

آنگاه »ها و زمين كيست؟ مدبر و مالك آسمان« :كند كه به مشركان بفرمايد امر مي
به ،چون مشركان معاند ؛»االله«: خود در جواب بگويدرت، دهد كه آن حض دستور مي

از خدا كهگرفتن سرپرستاني غير در ادامة آيه نيز . ربوبيت خداوند معتقد نيستند
.مالك نفع و ضرر خود نيستند، زير سؤال برده شده است

)19ة صفح ،2 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)محبوبه ابتسام(-54
بيانگر بعد فردي توحيد عملي ،تمايلات دروني فرد در جهت رضاي الهي گرفتنقرار 
يان از تمايلات دنيوي بيانگر بعد اجتماعي توحيد عملهمگ روي دنباله عدم. است

.ي ارتباط داردة مذكور با بعد اجتماعي توحيد عملاست و آي
)35و  34، 32هاي  هصفح ،3 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 

)3(دين و زندگي 

n
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)زاده سيدهادي سركشيك(-55
تكه شرك در ربوبي ز شرك در عقيده حكايت دارداعتقاد به تدبير خدايان متعدد، ا

خدايان متعدد از شرك در عبادت يا شرك دل سپردن بهاما . از مصاديق آن است
به» …يطان لاتعبدوا الشّ آدم انَ م اعَهد اليكمُ يا بنيالََ«آية . كند عملي حكايت مي

.خدا در فطرت انسان اشاره دارد كه غيرخدا و شيطان را پرستش نكند عهد
  )43و  33، 22هاي  هصفح ،4و  3، 2هاي  ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
)محبوبه ابتسام(-56

به خاطر، ]عقوبت[اين : ذلك بما قدمت ايديكم«با توجه به ترجمة آيات 
نه: … مس ينبغي لها ان تدرك القمرلا الشّ« و» كردار پيشين شماست

،».يك در مداري در گردشند هرو  …رسد بكه به ماه  دسزخورشيد را 
.مفاهيم مذكور قابل برداشت است

)60و  57هاي  هصفح ،5 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)محبوبه ابتسام(-57
العبادةافضل «و با عبارت شريفة  است  ، تفكر و انديشهمسبب شكوفايي استعدادها

في وارلا تفكّ«عبارت تفكر در ذات الهي در . ارتباط معنايي دارد» … ادمان التفكرّ
.مستثني شده است انديشهاز » ذات االله

)13و  2هاي  هصفح ،1 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)ابوالفضل احدزاده(-58
انَ تقَوموا الله بوِاحدةقلُ انمّا اعَظكُمُ «در آية ) ص(خداوند در قرآن كريم به پيامبر 

يك موعظه بگو شما را فقط) به بندگانم(«: فرمايد كه مي» …مثني و فرُادي 
براي .»…كه به صورت جمعي و فردي براي خدا قيام كنيد  اين ]و آن[كنم،  مي
اخلاص در انديشه تحقق ،لازم است نخست ،كه عمل براي خداوند خالص شود اين
.بديا

)44و  43 هاي هصفح ،4 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(-59
.يابد ، عمل جاهلانه تحقق مياگر در عملي حسن فاعلي باشد و حسن فعلي نباشد

ناهان بزرگكنند، مرتكب گ كه كار خير مي هاي ناداني كه به تصور اين مانند انسان
.شوند مي

آوردن به پيشگاه خداوند و پذيرش نيازمند روي ،هاي شيطان مقاومت در برابر دام
.هاي اوست خالصانة فرمان

)50و  46، 45هاي  هصفح ،4 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)محبوبه ابتسام(-60
وحافظ خلقت، دهد كه جهان  به انسان ميين اطمينان را حكيم ا ياعتقاد به خداي

تواند در اين دهد كه مي خاطر مياطمينان انسان  بهاين نگرش و بينش . دارد ينگهبان
.جهان از قدرت اختيار خود بهره ببرد

)58 ةصفح ،5 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)پور اسديان امين(-61
كس را همانند كسي كه به او مهلت خدا هيچ« :)ع(علي  فرمودة حضرتمطابق با 

پياپي خدا كسي را گرفتاراحسان چه بسا «و  ».امتحان و آزمايش نكرده است ،داده
».پوشي خدا او را مغرور سازد كند و پرده

  )77 ةصفح ،6 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)سيداحسان هندي(-62
ياتنا بوا بĤو الّذينَ كذّ« شريفة اكم بر زندگي گناهكاران است و آيةح ،سنت استدراج

.به اين سنت اشاره دارد» يعلمون تدرجهم من حيث لاسسن
  )76و  70هاي  هصفح ،6 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 

 )محمدرضا فرهنگيان(-63
بيانگر اين است كه خداوند، رهنمودها و دلايل روشن خود را» ...قد جاءكم بصائر « آية

با اين »تفكر و تصميم«فرستد و اين انسان است كه براساس  ها مي براي ما انسان
ها بگيرد تواند تصميم به مخالفت و ناديده گرفتن آن او هم مي. شود ميرهنمودها مواجه 

ند و به نفع خويش گامنظر و تصميم درست، به انتخاب صحيح دست ز تواند با و هم مي
هاي اختيار گيري از نشانه بيانگر داشتن قدرت تفكر و تصميم آية ذكر شده،. بردارد

 )57و  56هاي  صفحه، 5درس  ،،3دين و زندگي(  . انسان است
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(-64
كردند، همانا برايشان اگر مردم شهرها ايمان آورده و تقوا پيشه مي«: فرمايد خداوند مي

چه گشوديم، ولي تكذيب كردند، پس آنان را به كيفر آن بركاتي از آسمان و زمين مي
».گرفتار ساختيم ،شدند مرتكب مي

)70صفحة ،  6، درس3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(-65
راهي بندگي خداوند و بندگي هواي نفس و شيطان قرار دارد وانسان، همواره بر سر دو

خداوند با لحن استفهام، عهد خود را به. زندگي، صحنة انتخاب يكي از اين دو راه است
علت و  و در ادامه،» الم اعهد اليكم يا بني آدم«  :فرمايد شود و مي انسان غافل يادآور مي

انَ لا«: كند او، بيان مي سبب نادرستي بندگي شيطان را با معرفي دشمن آشكار بودنِ
.»تعَبدوا الشَّيطانَ انَّه لكَمُ عدو مبينٌ

)43صفحة ، 4درس  ،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(-66
كه انسان بتواند با هر چيزي خدا را ببيند، معرفتي عميق و والاست كه در نگاه اين

قابل دسترس است، به خصوص براي جوانان و ياما هدف ،آيد نخست مشكل به نظر مي
تصميم قوي اگر قدم پيش بگذاريم و با عزم و .دننوجوانان كه پاكي و صفاي قلب دار

حركت كنيم، به يقين خداوند نيز كمك خواهد كرد و لذت چنين معرفتي را به ما
الذّين جاهدوا فينا لنهدينهّم و« توان در آية شريفة خواهد چشاند و اين موضوع را مي

.جو كردو جست» سبلنا و انّ االله لمع المحسنين
)69و  12هاي   صفحه، 6و  1هاي  درس ،3دين و زندگي(

----------------------------------------------  
 )عباس شبستريسيد(-67

نگرند، در هر چيزي خدا را مشاهده مل در جهان هستي مي آنان كه به دقت و تأ
اگر كسي گرفتار غفلت ؛ اما»...معرفت  كزدلي «: بينند كنند و علم و قدرت او را مي مي

ه روي جهان بست، آيات الهي را نخواهد پذيرفت و دل به مهر اوشد و چشم انديشه را ب
»...مهر رخسار تو «: نخواهد داد

  )47 و 46، 11هاي   صفحه، 4و  1هاي  ، درس3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف (-68
اجهان با خدا مانند رابطة مسجد و بنّ ةرابط ،د نداده استا به ساختمان وجوچون بنّ
ها را بيان كرده است، در تفاوت» 4«و » 3«، »1«هاي  توجه كنيد كه گزينه. نيست
.كه صورت سوال، علت تفاوت را خواسته است حالي

  )10و  9هاي   صفحه، 1درس  ،3دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف (-69
عقل، سپهسالار لشكر خداي رحمان است و«: فرمايد كه مي) ع(اين حديث امام علي 

گر تقويت روحية بيان» ...اين دو   هوي راهبر لشكر شيطان و انسان كشيده شوندة ميان
به ،ق تسليم استپذيري دارد و در مقابل ح پذيري است و كسي كه روحية حق حق

.شود آساني وارد مسير بندگي مي
)48صفحة  ،4درس  ،3دين و زندگي(

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي( -70

.هاي توفيق، نصرت و هدايت الهي به دنبال تلاش و مجاهدت است يكي از جلوه
انسان در موقعيتي قرار گيرد و صفات دروني خود راامتحان الهي براي اين است كه 

n
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خداوند سنت و. بروز دهد و درستي و نادرستي آن چه را كه ادعا كرده، مشخص سازد
ياحق (قانون خود را بر اين قرار داده كه هر كس هر كدام از اين دو راه را برگزيند 

ستفاده كند تا در همانا ،، بتواند از امكاناتي كه خدا در اختيارش قرار داده)باطل
.مسيري كه انتخاب كرده است، به پيش رود و باطن خود را آشكار كند

)75و  74، 72 هاي  صفحه، 6درس  ،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

)وحيده كاغذي(-71
ردن به موضوعدچار ترديد شدن و از ميان چندين راه و چندين كار، يكي را انتخاب ك

.خجلت و آزرم  به احساس رضايت يا پشيماني مربوط است. تفكر و تصميم مربوط است
.پذيري است مسئوليت نتايجپذيرش آثار و عواقب عمل از 

)56 صفحة، 5درس  ،3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

)تبريز -فيروز نژادنجف (-72
توانيم از مطلق قضا بگريزيم، اما قضاها و قدرهاي متفاوت است و ما نمي اطراف ما پر از

.توان به قضاي ديگر فرار كرد از يك قضاي خاص مي
)61و  60هاي  صفحه، 5درس  ،3دين و زندگي(

----------------------------------------------  
)بقا محمد رضايي(-73

:»ك تؤُتي الملك من تشَاء و تنَزعِ الملك ممن تشَاءهم مالك الملقلُِ اللّ«طبق آية 
و از هر بخشي به هركس كه بخواهي مي ]آن را[. حكومت از آن توست! بارالها: بگو«

ها، انسان موحد را به ، فهم مالكيت خدا بر حكومت»…گيري  كس كه بخواهي مي
.سازد يها معترف م قدرت خدا در عطا كردن يا گرفتن حكومت

آيا جز خدا پروردگاري: بگو«: »كلُِّ شيَء رباً و هو رب قلُ اغَيَرَ االلهِ ابَغي«براساس آية 
وجوي مالك و كه در جست ، آنان»چيز است؟ كه او پروردگار همه را بطلبم در حالي

غير از خدا هستند، به دليل ربوبيت عام خداوند، در اشتباه) رب(صاحب اختيار 
.ندهست

)22و  21هاي  هصفح ،2 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(-74
اي از ن نمونهاز پدرشان، به عنوا )ع( فرزندان يعقوبزش طلب آمرقرآن كريم در 

آناننيز به ) ع(حضرت يعقوب  .)ر آخرتدنه شفاعت (تأييد توسل ياد شده است، 
نان، شرك، كفر و خلاف اسلامو طلب دعا از آيعني توسل به پيامبران . وعدة دعا داد

كه چنين اعتقاداتي دارند، كافر هستند و ها معتقدند كساني زيرا تكفيري. نيست
.دنشو مسلمان محسوب نمي

اختصاص) ص(دنيوي پيامبر اسلام توانايي شفابخشي يا استغفار تنها به زمان حيات 
ر روح مطهر رسول خدابه عبارت ديگ. دارداستمرار  رحلت ايشان نيز ارد و پس ازند
.ياري برساند ها تواند به انسان مي لت زنده است وپس از رح) ص(

)25و  24هاي  هصفح ،2 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(-75
اند و اين جوامع را كردهپيشرفت فراواني ي، امروز از نظر صنعت و فناوري جوامع بشر

رسد كه ابتدا به نظر مي در. مقايسه كردبا جوامع گذشته توان از اين جهت  نمي
باشد، از اين جهت بشر در مسير پيشرفت مي امروزه كمتر كسي گرفتار شرك باشد و

ن اين است كه گرچه شرك در قالبجا وجود دارد و آ تلخ در ايناما يك واقعيت 
اما انواع ديگري از شركتر جوامع وجود ندارد،  پرستي و مانند آن در ميان بيش بت

.خورد تر از شرك قديم است، در ميان بشر به چشم مي كه بسيار پيچيده
ان انس( پندارند جهان مي) رب(دهنده  ورشها خود را مالك و ولي و پر امروزه، بسياري از انسان

.تخريب محيط زيست و آلوده شدن طبيعت است ،، كه از جمله پيامدهاي طبيعي آن)محوري
دقت شود كه پيدا شدن جوامع بسيار فقير در كنار جوامع بسيار ثروتمند و مانند

.طبيعيپيامدهاي محوري است، نه  تماعي انساننيز از پيامدهاي اج ها آن
)36 ةصفح ،3 ، درسدوازدهمدين و زندگي ( 

)مقدم روزبه شهلايي(   »3« ي گزينه -76
به عجيب كمي اما كنند، ازدواج باهم دارند قصد آنها كه ام شنيده من«: جمله ترجمة

»نيست؟ اينطور .رسدمي نظر
مهم درسي كتةن
الي، نشان دادن عدم اطمينـان و قطعيـت دربـارةكي از دلايل استفاده از دنبالة سؤي

. كيد اسـت آيد كه داراي تأ اي مي الي براي جملهدنبالة سؤتوجه كنيد . موضوعي است
.در جملة صورت تست، گوينده بر روي جملة آخر تاكيد دارد

  )گرامر(
----------------------------------------------

)شهاب اناري(   »3« ي گزينه -77
نت گرفتهها قبل به اما گويد كتابي كه دنبالش هستم مدت كتابدار مي«: جمله ترجمة

 ».شده و عودت داده نشده است
نكتة مهم درسي

 .)كه قرض بگيرد شود نه اين كتاب قرض گرفته مي( .فعل مورد نظر مجهول است اولاً
نـه حـالشود گذشته سـاده   باعث مي ”ago“، وجود قيد زمان مشخص گذشته ثانياً

.را انتخاب كنيمكامل 
  )گرامر(

----------------------------------------------
)شهاب اناري(   »3« ي گزينه -78

او. اندكي پيش ملاقات كردي، رئـيس ايـن باشـگاه اسـت    كه خانمي «: جمله ترجمة
مكتشفانبريتانيايي است كه به عنوان رييس باشگاه  نخستين شهروندنخستين زن و 

».انتخاب شد
نكتة مهم درسي

پـس اسـتفاده از ،ي نياز داريمانسان يبه ضمير موصول ”the lady“با توجه به اسم «
“which” كسـي كـه(در ضمن، ضمير موصولي ما حالـت مفعـولي دارد   . غلط است

توجه. ستصحيح ا ”whom“، پس موصول )همين الان ملاقات كرديد »او را«شما 
.است ”who you just met“صورت به  »1« بفرماييد شكل صحيح گزينة

  )گرامر(
 ----------------------------------------------

)مقدم زبه شهلاييرو(   »3« ي گزينه -79
شوند شما ضعف و خستگي باعث ممكن است مدت طولاني سفرهاي«: جمله ترجمة

غـذا  خوبي به سفر حين است بهتر بنابراين. دهند افزايش را بيماري) به ابتلا( خطر و
».بخوريد

مهم درسي نكتة
در جاي خالي. كند توالي را به هم وصل ميدو مفهوم مشابه يا م ”and“ربط دهندة 

”tired“و  ”weak“هـر دو كلمـة   (يكسـان   واژگانياول با توجه به وجود دو عنصر 
ز جاي خالي دوم نيز در ادامةجملة بعد ا. كنيم استفاده مي ”and“از ) صفت هستند

هدقـت كنيـد ك ـ  . كنـيم  استفاده مي ”and“اول آمده است، بنابراين باز هم از  جملة
  )گرامر(  .قابل حذف نيست ”so“نهاد بعد از 

----------------------------------------------
)فريبا توكلي(   »3« ي گزينه -80

ها بايد يك فهم بنيادي از كامپيوترها داشـته باشـند تـا بتواننـد از آن«:جمله  ةترجم
».تكنولوژي پيشرفته استفاده كنند

پيشرفته) 2    برجسته، ممتاز) 1
  )واژگان(    تاثيرگذار) 4      ضروري) 3

----------------------------------------------
)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -81

دردسـرهاي  بعد و كند پيدا فرودگاه در را اش گذرنامه نتوانست مايك«: جمله ترجمة
».كرد گم را چمدانش ربكا وقتي آمد پيش بيشتري

انتظار) 2      موقعيت) 1
  )واژگان(     دردسر مشكل،) 4      دپيشنها) 3

)3(انگليسي زبان

n
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)مقدم روزبه شهلايي(   »3« ي گزينه -82
».قابل درك نبود عادي، و براي افراد بود پيام فيلمي كه ديديم مبهم«: جمله ترجمة

يافته ، سازمانمند نظام) 2    مرتب شده، منظم) 1
 مورد انتظار) 4    قابل درك) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------

)فريبا توكلي(   »3« ي گزينه -83
پس از روزها جست و جو، او دريافت كه پيدا كردن يك شـغل بسـيار« :جمله ةترجم
».باشد كرد تر از آن چيزي است كه فرض مي سخت

خودداري كردن) 2     مقايسه كردن) 1
 آماده كردن) 4    فرض كردن) 3

  )واژگان(
 ----------------------------------------------

)سپيده عرب(   »3« ي گزينه -84
كردنـد، معماري را بررسي مـي  ، زدند قدم مياي از مردم به آرامي  عده« :جمله ةترجم

».كردند كردند و با صداي آهسته گفتگو مي هاي راهنما مراجعه مي به كتاب
بي سر و صدا، به آرامي) 2    از روي بزرگي ) 1
 زود )4    به طور ناگهاني) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------

)فريبا توكلي(   »3« ي گزينه -85
از جملـه خـاطرات ،داشـت  بـر آنچه كـه در  همراه با تماميساختمان « :جمله ةترجم

».سوخت و نابود شد اش، كاملاً شخصي چهل ساله
رابطه) 2      تجربه) 1
 خاطراتدفتر ) 4      تخفيف) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------

)سپيده عرب(   »3« ي گزينه -86
دلـداري دادن كه بهترين كـار  كند، البته وقتي شخصي دارد گريه مي« :جمله ةترجم

هايش را پنهـان كنـد همچنـين ممكـن كند اشك اما اگر شخصي سعي مي. به اوست
».نيستيد اواست خوب باشد كه وانمود كنيد متوجه 

سيس كردنتأ )2    وقف كردن) 1
 كشف كردن )4  دلداري دادن، آرام كردن )3

  )واژگان(
----------------------------------------------

)سپيده عرب(   »3« ي گزينه -87
اكنون در شهر خود آغاز كنيـد همخواهيد بنويسيد، نوشتن را  اگر مي« :جمله ةترجم

سيد؛ فكر نكنيد بايد بـه پـاريس برويـد و منتظـرتوانيد بنوي و هر روز تا جايي كه مي
».رسيدن الهام باشيد

نسل  )2      الهام ) 1
 ترجمه )4      تركيب )3

)واژگان(
----------------------------------------------

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -88
تركيب كردن) 2    انتخاب كردن) 1
توليد كردن) 4    بهبود بخشيدن) 3

  )كلوز تست(
----------------------------------------------

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -89
ثيرتأ) 2      گونه نوع،) 1
حس) 4    كاميابي، موفقيت) 3

  )كلوز تست(

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -90
نكتة مهم درسي

بـا در نظـر گـرفتن زيـرا  ،رعايت شده است »4« ترتيب صحيح جمله فقط در گزينة
پس سـاير اجـزايو س نهاد و فعليابيم كه ابتدا بايد از يك  ، در ميملهمفهوم كلي ج

.جمله استفاده شود
:به معني جمله دقت كنيد

سواري يك شروع هاي ورزشي آشنا نيستند، دوچرخه براي افرادي كه با انجام تمرين«
».عالي است

  )كلوز تست(
----------------------------------------------

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -91
متنوع) 2    محبوب، مشهور) 1
واقعي) 4    مخصوص، ويژه) 3

  )كلوز تست(
----------------------------------------------

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -92
شامل شدن) 2    تمرين كردن) 1
سبب شدن) 4    ادامه يافتن) 3

  )كلوز تست(
----------------------------------------------

)مقدم روزبه شهلايي( »3« ي گزينه -93
اين متن به احتمال زياد در مـورد يكـي از قبايـل دشـتبند پيشين «: ترجمة جمله

  )درك مطلب(  ».كند صحبت مي )بزرگ(
----------------------------------------------

)مقدم روزبه شهلايي( »3« ي گزينه -94
) قبيلة سـرخ پوسـتي  (تمل از سوي رد زير واكنشي محيك از موا كدام«: ترجمة جمله

»دهد؟ جنبش تمدن سفيد را نشان مي به 1800ا در دهة هسو
».كردند احتمالاً به مهاجرين سفيدپوست حمله مي اهسو«

)درك مطلب(
----------------------------------------------

)مقدم روزبه شهلايي(    »3« ي گزينه -95
متن به صورت ضمني اشاره شده است كه هفت قبيلة سو يكديگر در«: ترجمة جمله

بـه) مشـترك (ي يك هدف براها  كردند چرا كه آن كوتا صدا ميرا با شكلي از كلمة دا
».شده بودند يكديگر ملحق

  )درك مطلب(
----------------------------------------------

)مقدم روزبه شهلايي(    »3« ي گزينه -96
اي كنـوني داكوتـايه ـ توان چنين استنباط كرد كه ايالـت  از متن مي«: هترجمة جمل

».كردند، گرفتند نامشان را از قبايلي كه آنجا زندگي ميشمالي و جنوبي 
  )درك مطلب(

----------------------------------------------
)الهام آخوندي(   »3« ي گزينه -97

 »؟نيست درستمداوم  كردن ورزش رددر مو گزينه كدام متن مطابق«: ترجمة جمله
 ».كند بيشتر را ذهن استرس موجود در مقدار تواند مي )ورزش(آن «

  )درك مطلب(
----------------------------------------------

)الهام آخوندي(   »3« ي گزينه -98
”increase“در پـاراگراف دوم از لحـاظ معنـايي بـه      ”gain“واژة «: ترجمة جملـه 

 ».ترين است نزديك» دادنافزايش «
  )درك مطلب(

----------------------------------------------
)الهام آخوندي(  »3« ي گزينه -99

يـك  عنوان به دقيقه 150 زمان مورد در را ماي چيز چه متن مطابق«: ترجمة جمله
 »سازد؟ مي اميدوار هفتگي ورزش براي متعادل مقدار

 ».بگذرانيم ورزشي باشگاه رد را جلساتي نيستيم مجبور ما«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------
)الهام آخوندي(  »3« ي گزينه -100

اشـاره  يچيـز  چـه  بـه  2 پـاراگراف  خـط  آخرين در ”them“ ضمير«: ترجمة جمله
 »دارد؟

»ها منفعت مزايا،«
  )درك مطلب(

n
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رياضيرياضي    دوازدهمدوازدهماختصاصي اختصاصي 

صي
صا

اخت
 

نام طراحاننام درس

2حسابان
آبــاد ســعيد جعفــري كــافي –صــابر تركيبــي  –پــور  محســن بهــرام –سيدمحمودرضــا اســلامي  –اجلالــي  كــاظم

يـد عليـزادهحم – علـي شـهرابي  –لاريجـاني  ميلاد سـجادي  – طاهر دادستاني –خانجاني  سعيد – حسيني سيدعادل
جهانبخش نيكنام – نياك كيا مقدس – مديرخراسانيسعيد  – كريمي خراساني كيان –جاني  فرنود فارسي

علي فعلي – ياسين سپهر –كيوان دارابي  –علي ايماني –اسحاق اسفنديار –اميرحسين ابومحبوب   3 هندسه
حميد گروسي –خطيبي  عليرضا شريف – زاده نادر حاجي – ميجواد حات – علي جهانگيري –اميرحسين ابومحبوب   گسسته اترياضي

3 فيزيك
سـعيد شـرق –ميـثم دشـتيان    –بيتـا خورشـيد    –زهـره آقـا محمـدي     –نسـب   عبدالرضـا امينـي   –بابك اسـلامي  

شادمان ويسي – سعيد نصيري –سيدعلي ميرنوري  – سعيد طاهري بروجني

3 شيمي
جواد گتـابي – كوهستانيان محمد –مهدي شريفي  –پور  مبينا شرافتي – هسا دوستيم – نظر حامد پويان –علي افتخاري 
علـي مؤيـدي   –محمـد امـين معنـوي     – سـيدمحمد معروفـي   –كيارش مديريان  –زاده  محسن سعيد – حسن لشكري
محمد وزيري

ويراستاران و گزينشگران

3 شيمي  3 فيزيك  گسسته اترياضي  3 هندسه  2حسابان   نام درس

پور سهند راحميسيدعلي ميرنوري  اميرحسين ابومحبوب  كيوان دارابي  كاظم اجلالي  گزينشگر

گروه ويراستاري

مرضيه گودرزي
علي ارجمند

كفش حميد زرين
مهدي ملارمضاني

عليرضا صابري
زهره رامشيني

سيدعادل حسيني

عليرضا صابري
زهره رامشيني

سيدعادل حسيني

كفش حميد زرين
عليرضا صابري

رادراناميرحسين ب

صفت علي حسني
دانيال مهرعلي
علي علمداري
نژاد ايمان حسين

محمد وزيري  بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب سيدعادل حسيني  مسئول درس

توليد و فني گروه

محمد اكبري  گروه مدير
زاده نرگس غني  ئول دفترچهمس

آتنه اسفندياري سئول دفترچه:م  مريم صالحي مدير گروه:  گروه مستندسازي

جو حسن خرّم  نگار حروف
سوران نعيمي  ناظر چاپ

گروه آزمون
چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم

021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––كانون فرهنگي آموزش كانون فرهنگي آموزش   ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي

n
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)سيدمحمودرضا اسلامي(  »4«گزينة  -101

نقطة  4 روي نمودار  ,5 1y f x a   :قرار دارد، پس

     5 1 4 3 5 3 5f a f a , a f          

از طرفي نقطة  4b,  نيز روي نمودار 2 1y f x  :قرار دارد، پس

   4 2 1 2 1 4f b b , f    

هستند، بنابراين: fاين دو نقطه متناظر با يك نقطه در تابع 

2 1 3 1 04 5 1
b b

a b
a a

     
       

)12تا  1هاي  تابع: صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)سعيد مديرخراساني(»1«گزينة  -102

ا كردن نمودار براي پيد y f x  از روي نمودار 2 1y f x  ابتدا ،

طـرف پـايين انتقـال طرف چپ و سـپس يـك واحـد بـه     نمودار را دو واحد به

دهيم. در نهايت نمودار  مي y f x نسبت به محور  راxكنيم ه ميها قرين

تا نمودار  y f x  دست آيد. به

)12تا  1هاي  : صفحهتابع -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

)علي شهرابي(  »4«گزينة-103

   
   
0 0 2 0

2 02 0
f ;x ;x

f x x
f x ;xf x ;x

         

نمودار بنابراين  f x x صورت زير است: به

حال مساحت قسمت هاشورخورده برابر است با:

 5 6 2 112S
 

 

)12تا  1هاي  : صفحهتابع - 2حسابان (

)سيدعادل حسيني(  »2«گزينة  -104

1دانيم كه تابع  مي 1y x   اش اكيداً نزولي اسـت. بنـابراين در دامنه

1yاكيداً نزولي باشد، لازم است خط  fبراي اينكه  ax  نيز اكيداً نزولي

0aاين يعني  و باشد  صورت نمودار تابع  . در ايناستf زيـرصـورت   ، بـه

خواهدبود:

بايد عضو بازة  aواضح است كه  1 0, باشد؛ در نتيجه فقط عـدد صـحيح

1a   .قابل قبول خواهدبود

)18تا  15هاي  تابع: صفحه -2حسابان ( 

 ---------- ------------------------------------  

)علي شهرابي(»1«گزينة  -105

f :تابعي نزولي با مقادير مثبت است، پس

         1
1 2 1 2 1 2x x f x f x f x f x

 
     

Â²»qº

دو تـابع صـعودي اسـت. از طرفـي جمـع     fنزولي باشد، تـابع   fپس اگر 

تابعي صعودي است، پس: ،صعودي

g .صعودي است    g x x f x   

   1 2 1 2 1 2
f

x x x x f x f x        
Â²»qº 

       1 2
1 2

1 1f
h x h x

f x f x
   

 
.kºHïSLX¶ oÄjI£¶

h .نزولي است

)18تا  15هاي  : صفحهتابع - 2حسابان (

 ------------------- ---------------------------  

)سيدمحمودرضا اسلامي(»3«گزينة  -106

          2 4 2 2 4 3f x f x f f x f        

4 3f
x  

ÓHkÃ¨H Â ÷ MIU
.SwH Áj¼ ÷ Å

بازة پس دامنة تابع،  4 3,  مقدار صحيح است. 8و شامل

)18تا  15هاي  : صفحهتابع - 2حسابان (

2حسابان 

 y f x 

1ax 

1 1x 

n
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)سيدعادل حسيني(»4«گزينة  -107

       22 1 2 3 0x
f x x q x f

    

بنابراين  f x  3بر عبارتx  پذير است. بخش

)22تا  18هاي  : صفحهتابع - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)كاظم اجلالي(»4«گزينة  -108

ماندة تقسيم  توجه كنيد كه باقي p x  2برx   1وx  ترتيـب برابـر به

 2p  و 1p  :است. پس

 
 
2 8 4 2 1 0 4 2 9

1 1 1 0 0
p a b a b

p a b a b

        


         
 

3 3
2 2b , a   

  3 23 3 12 2p x x x x    

ماندة تقسيم  اقيب p x  2بر 1x   1برابر
2p

 
 
 

است.

1 1 3 1 3 1 1 02 8 2 4 2 2p
              
     

)22تا  18هاي  تابع: صفحه -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

)پور محسن بهرام(»3«گزينة  -109

اند كه در بازة  هاي زير دو نمودار چنان رسم شده ر شكلد 0 2,  بيشترين

هـا ممـاسx) را داشته و در سـه نقطـه بـر محـور     b مقدارتكرار (حداكثر 

د.نباش شده

4با توجه به نمودار مشخص اسـت كـه    2T  2، پـس
4T


از طرفـي .

2دانيم  مي
T

b


شود حداكثر  ، پس نتيجه ميb   است. 4برابر

)29تا  24هاي  : صفحهمثلثات - 2ابان حس(

 ----------------------------------------------  

)خراساني كيان كريمي(  »3«گزينة-110

2fدامنة تابع، برابر است با
k

D | k
    

 
 . اكنون ضابطة تـابع را

كنيم: ساده مي

   3 3 3 3sin x cos x sin x.cosx sinx.cos x
f x f x

sin x cosx sinx.cosx


   

     3 2 4
1 222

sin x x sin x
f x f x

sin xsin x


    

  4 2 2
k

f x cos x ; x


  

2دورة تناوب اين تابع برابر است با
2

 .

)29تا  24هاي  : صفحهمثلثات -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

)سعيد خانجاني(»4«گزينة  -111

2 0 2miny | a | | a |     

5با توجه به نمودار،
8دورة تناوب اين تابع برابـر2 2 10

3 3 3
    
 

اسـت؛

در نتيجه داريم:

5 10 2 10 4
2 3 5 3 3T T


   



2از طرفي دورة تناوب اين تابع برابر است با 2
b b





.  

2 4 6 3
3 4 2b

b
    

32 32ab a b    

)29تا  24هاي  : صفحهمثلثات -2حسابان ( 

n
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)حميد عليزاده(»4«گزينة  -112

3 5 3 528 8 4 4
   
      

:با توجه به شكل

11 2 1 1 1 1 32
m

tan m
 

           

)34تا  29هاي  : صفحهمثلثات -2حسابان ( 

 ---------------------------------------- ------  

)كاظم اجلالي(»4«گزينة  -113

   80 55 135       

    55 135 80tan tan        

 
 

 
 

135 80 45 80

1 135 80 1 45 80

tan tan tan tan

tan tan tan tan

      
 

     

   

   
 

11 2 311 2

 
  


 

)43و  42هاي  : صفحهمثلثات - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)اسلاميسيدمحمودرضا (»4«گزينة  -114

گردد،  135برابر  CMDبراي اينكه زاوية  بالادر شكل    بايد برابر

.باشد 45با 

45    

 
 

3 2
131 61 1 13

tan tan x xtan
tan tan

x x

         
   



  2
2

391 14 45 0 5 9 0
13 6

x
x x x x

x x


         

 
 

5 9x x  IÄ

)43و  42هاي  : صفحهمثلثات - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)آباد كافي سعيد جعفري(»3«گزينة  -115

2 2 2 25 522 8 4
sin x

cos x sin x cos x    

 2 2 25 32 1 4 4sin x sin x sin x     

 

 

0 2

0 2

3 2
2 3 3

3 4 5
2 3 3

x ,

x ,

sin x x ,

sin x x ,

 

 

  
   

     

بنابراين معادله در بازة  0 2,  ،4 .جواب دارد

)44تا  35هاي  : صفحهمثلثات -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

)سيدمحمودرضا اسلامي(»3«گزينة  -116

ــي   ــاط تلاق ــول نق 2ط 2 6y sin x
   

 
1yو  ــواب ــة ، ج ــاي معادل ه

2 2 16sin x
   

 
هستند، پس: 

2 21 6 62 56 2 6 2 26 6

x k
sin x sin

x k

                     


6

2

x k

x k

    
   



اند از: هاي مثبت عبارت جواب

7 3 13 5
6 2 6 2 6 2x , , , , , , ...
     



5برابر  Aطول نقطة  ومثبت  ششمين جواب
2
.است

)44تا  35هاي  : صفحهمثلثات - 2حسابان (

y tan x

n
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)طاهر دادستاني(»1«گزينة  -117

21 2 4 21 2 4 81 24

tan tan xtan x
tan x tan

tan x tan tan x


         

2 24 8 8 2 16
k

x k x k x
    

           

1 330 2 1 42 16 8 8
kk

x k k
 

          

جواب دارد. 4بنابراين معادله در اين بازه، 

)44تا  35هاي  : صفحهمثلثات - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)علي شهرابي(  »3«گزينة  -118

3 3 5
42 4

sin x cos x

sin x




  
 

  
 

2 2
5
4

sin x cosx sin x sinxcosx cos x

sin x cosx

  
 


  

1 5 1 11 2 2 22 4 2 4 6sin x sin x sin x sin


       

0 2

0 2

132 2 6 12 12 12
5 5 5 172 2 6 12 12 12

x

x

x k x k ,

x k x k ,

  

  

            
           



ها برابر است با: پس مجموع جواب

5 13 17 36 312 12 12 12 12
    
     

)44تا  35هاي  : صفحهمثلثات - 2سابان ح(

 ----------------------------------------------  

)كيان كريمي خراساني(  »1«گزينة  -119

5xابتدا بايد حد چپ و حد راسـت عبـارت مـورد نظـر را در        دسـت بـه

آوريم. بنابراين داريم:

  

   5
1 1

4 0

x

x
lim

f x f x 

 
  

 

  

   5
1 1

4 0

x

x
lim

f x f x 

 
  

 

  

   5
1

4

x

x
lim

f x f x


  

 
  

)55تا  46هاي  : صفحهنهايت حد در بي -حدهاي نامتناهي  -2حسابان ( 

)جاني فرنود فارسي(»2«گزينة  -120

3xتوجه كنيد كه اگر   ،x  و در نتيجه    1x x   پس: ؛

   
3 3

1
3 3x x

x x
lim lim

x x 

  


 

3xصورت كسر عددي منفي است و حد مخرج كسر در     شـود، صـفر مـي

اما مخرج، به دليل حضور قدرمطلق همواره نامنفي اسـت، پـس در همسـايگي

3xعدد   يم:كند. بنابراين دار با مقادير مثبت به صفر ميل مي

3
1 1
3 0x

lim
x 

 
  



)55تا  46هاي  : صفحهنهايت حد در بي -حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (
 ----------------------------------------------  

)نياك كيا مقدس(  »4«گزينة  -121

3xدر همسايگي      صورت مقداري مثبت دارد و چـون حاصـل حـد ،

3xشده است، بايد مخرج نيز در همسايگي   مقداري مثبت داشته باشـد و

3xاز طرفي    3 ريشة آن باشد، پـسx  ريشـة مضـاعف آن اسـت؛ در

:نتيجه

 2 2 2 23 1 6 9 1x x ax b x x x ax b           

6 1 9 8a , b b      

6 8 2a b     

)55تا  46هاي  نهايت: صفحه حد در بي -حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (
 ----------------------------------------------  

)كاظم اجلالي(  »2«گزينة-122

xاگر   2، مقادير
1 x

2تند و منفي هس  01x
lim

x



يعنـي در .

،2تابع
1y

x
    

1yبا تابع     :برابر است؛ در نتيجه

   21 11x x
lim x lim x

x 

        

)66تا  59هاي  نهايت: صفحه حد در بي -حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (
 - ---------------------------------------------  

)ميلاد سجادي لاريجاني(»4«گزينة  -123

  1
x

lim f x




   
 

    
     

1
1 1 1x x

f x f xf x f x
lim lim

f x f x f x 


 

  
  

 
 

1 1
1 1 21x

f x
lim

f x

 
   



)62تا  59هاي  : صفحهنهايت حد در بي -حدهاي نامتناهي  -2حسابان ( 

n
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)جهانبخش نيكنام(»1«گزينة  -124

fofبا بررسي حد راست تابع  (x)  3درx   :داريم

 
    

3
2

xx
lim f f x lim f x

  
 

    3

1 4
2 0x

x
lim

fof x 
 

 
   


 

بـه 2تـر از   نهايت، تابع از مقادير كم با توجه به نمودار: واضح است كه در بي

شود. آن نزديك مي

)62تا  59و  50هاي  : صفحهنهايت حد در بي - نامتناهي حدهاي  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

)پور محسن بهرام(»3«گزينة  -125

 
   2 3 2 11 2 3 2

5x x

m x m x x
xlim f x lim

m
x

 

    




2 3 21 2 3 2
x

m m
lim x x x

m m m

                

xوقتي  چون   حاصل فقط برابر ، 3بايد ضريب  ،استx صـفر

1mيعني  ؛شود   اما مقداري از .m   2قابل قبول است كه ضـريبx بـه

1mفقط ازاي آن منفي شود؛ بنابراين    خواهد بود. ولقابل قب

)66تا  59هاي  نهايت: صفحه حد در بي -حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)صابر تركيبي(»4«گزينة  -126

     
   

3 3 2 1 0

1
f x

x a

D , , ,

lim x x
 

     

     

بنابراين اين تابع فاقد مجانب قائم است.

)58تا  55هاي  : صفحههايتن حد در بي - حدهاي نامتناهي  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

)سيدعادل حسيني(  »3«گزينة  -127

 

2
2
2
2

1 01
1 01

x x x
;x

xx xf x
x x x

;x
xx x

  
  

  
  

  

 

 

1 11
1 11

x x

x x

x
lim f x lim

x

x
lim f x lim

x

 

 

   
   
 

 

1yخط بنابراين    هـاي تنها مجانب افقي نمودار تابع است. از طرفي ريشـه

، مجانـب قـائم نمـودارحـدوده مر ضابطه، با شرط قرار داشتن در مخرج در ه

1xهستند؛ يعني خطوط     1وx  هـاي قـائم نمـودار ايـن تـابع مجانب

خط مجانب دارد. 3، در مجموع fهستند. بنابراين تابع 

)69تا  67و  58تا  55هاي  نهايت: صفحه حد در بي - متناهي حدهاي نا - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)علي شهرابي(»2«گزينة  -128

كنيم: را حساب مي gابتدا دامنة تابع 

   

 

11 2
2 12 1 0
2 1

xx
f xf x
x

f x

 

   
    


  

· R






  11 2gD , ,
       



تابع اين يعني g x 1، فقط در همسايگي چپx   تعريف شده است. از

طرفي تابع  g x  هاي تابع  ويژگي» 2«همواره مثبت است. نمودار گزينةg

را دارا است.

)58تا  55هاي  نهايت: صفحه در بي حد -حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)جاني فرنود فارسي(  »2«گزينة  -129

   

4 4
4 4

2 1 2
2 1 32 1 3 2 1x x

ax x ax a
lim lim

aa x a x 

 
  

  

3 4 2 2a a a    

)69تا  67هاي  : صفحهنهايت حد در بي -حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (

 ------------------------- ---------------------  

)حميد عليزاده(  »3«گزينة  -130

3: y مجانب افقي
2 2

2 2
3 3 3

2 1x x

x x x
lim lim

x x x 


  

 

در نتيجه نقطة  1 3A ,  هـاي نمـودار ايـن تـابع ، محل برخورد مجانـب

ريم:مبدأ مختصات باشد، دا Oاست. اگر نقطة 

   2 21 0 3 0 10OA      

)69تا  67و  58تا  55هاي  نهايت: صفحه حد در بي - حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (

n



8 ةصفحرياضي همداختصاصي دواز  »»9797  ديدي  2121  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي

)علي فعلي(»2«گزينة  -131

2
1 2 3 1 2 3 3 6 9
1 3 1 3 3 91 1 32 2 2 2 2 2
1 2 1 2 1 2 31 13 3 3 3

A

   
     
     
           
     

    
      

2 3 2 2 1397 13963 3 3 3A A A A A ... A A       

)21تا  17هاي  ماتريس و كاربردها: صفحه -3هندسه (
 ----------------------------------------------  

)كيوان دارابي(»4«گزينة  -132

1عبــارت  12A B I   تريس را از ســمت چــپ در مــاA و از ســمت

كنيم، داريم: ضرب مي Bراست در ماتريس 

 1 1 1 12 2A B I A A B B AIB       

   1 1 12 2AA AB B AB I AB B AB        


12

I
B AB B AB  

2B A AB  

)23و  22اي ه ماتريس و كاربردها: صفحه -3هندسه (
 ----------------------------------------------  

)كيوان دارابي(»3«گزينة  -133

1 1
1 1

ax by a b x

cx dy c d y

       
                

1 1
1

x a b

y c d

     
           

11
1

x d b d b
x b d

y c a c aad bc

        
                      

)26تا  23هاي  ماتريس و كاربردها: صفحه -3هندسه (
 ------------------------------------ ----------  

)كيوان دارابي(»3«گزينة  -134

ستون اول هاي  درايه ،»1«گزينة  ماتريسدر  3  سـتونهـاي   درايـه برابر

،»2«گزينـة  مـاتريس  صـفر اسـت. در   آن پس حاصل دترمينان  ،هستندسوم 

aسطر اول هاي  درايه

b
 
 
 

پـس دترمينـان ،هسـتند  سطر سومهاي  درايهبرابر  

دسـتوراز طريق بسط يـا   اگررا » 4«گزينة ماتريس صفر است. دترمينان آن 

برابر با صفر است. ، حاصلساروس محاسبه كنيم

   
1 2 3
4 5 6 45 84 96 105 48 72 225 225 0
7 8 9

        

)31تا  27هاي  ماتريس و كاربردها: صفحه -3هندسه (
 ----------------------------------------------  

)اسحاق اسفنديار(  »2«ة  گزين-135

Aيك دايره به مركز  ،دنبه فاصلة واحد باش Aنقطةكه از از صفحه نقاطي 

نقاط تلاقيعداد تكنيم.  دهند. اين دايره را رسم مي تشكيل مي را 1و به شعاع 

له است.ئدايره با مربع جواب مس

جواب دارد. 4له حداكثر ئمس

)39تا  36هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (
 ----------------------------------------------  

)ياسين سپهر(  »4«گزينة  -136

2شرط اين كه رابطة  2 0x y ax by c    ، معادلة ضمني يك دايره

2آن است كه:  ،باشد 2 4a b c .

داريم:» 4«در گزينة 

2 2 2 23 3 6 12 3 0 2 4 1 0x y x y x y x y          

 222 4 1 2 4 4 1a , b , c        

2در اين رابطه  2 4a b c  ـ  ،باشد مي  دايـرهيـك  ضـمني   ةبنـابراين معادل

است.

2ها، رابطة  براي ساير گزينه 2 4a b c  .برقرار نيست

)42تا  40هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (
 ----------------------------------------------  

)علي ايماني(  »3«گزينة  -137

محـل تقـاطع ، بنابرايندايره هستنداز ي قطرشامل  دامكشده هر  خطوط داده

آنها مركز دايره است.

 2 3 1 12 1
x y

: O ,
x y

 
  

½oÄHj q¨o¶

   2 21 1 2 1 1OA R       

)46تا  40هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

3هندسه 

n
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)اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة  -138

ترين وتر گذرنده از يك نقطه درون دايـره، وتـري اسـت كـه بـر قطـر كوتاه

مركـز دايـره باشـد، Oگذرنده از آن نقطه عمود است. بنابراين اگـر نقطـة   

شـامل ايـن dباشد. اگر خط  عمود مي OAخط  تر مورد نظر بر پارهآنگاه و

وتر باشد، داريم:

 2 2 4 4 28 0 2 2x y x y : O ,      ½oÄHj q¨o¶

 3 2 151 2 5
A O

OA d
A O

y y
m m

x x

 
     

 

  513 1 5 15 15: y x y x
       معادلة خطd

5 14 0x y   

)46تا  40هاي  ه: صفحآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

)ياسين سپهر(  »2«گزينة  -139

برابر شعاع دايره است. ،فاصلة مركز دايره از خط مماس بر آن

   
2 2

3 1 4 1 3
2

3 4
R

  
 



صورت زير است: بهبنابراين معادلة دايره 

   2 21 1 4x y   

2 2 2 22 1 2 1 4 2 2 2 0x x y y x y x y            

)43ة صفح 2مشابه فعاليت : آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

)اسحاق اسفنديار(  »2«گزينة  -140

هاي بيضي  مختصات كانون 3 0F و  , 3 0F ,    و نقطـة 3 2M روي ,

2MFبيضي است. بنا به تعريف بيضي  MF a  :بنابراين داريم ،

       2 2 2 23 3 2 0 3 3 2 0 2a       

2 10 2 2 10 1a a     

از طرفي:

2 6 3FF c c    

:مركز بيضي برابر است با خروج از بنابراين

3 10 1
310 1

c
e

a


  



)49تا  47هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 
)17سؤال  - 3كتاب آبي هندسه (»2«گزينة  -141

كـافي ،ABCام مـاتريس  jام و سـتون  iدست آوردن سطر  نكته: براي به
صورت زير عمل كنيم: است به

 A B
C

 
  

 
ABCام jام و ستون iسطر 

بنابراين داريم:

 A B
C

 
  

 
ABCسطر اول و ستون سوم 

   
1 1 2 5 5

2 3 4 1 0 3 1 17 10 17 1
3 3 1 0 0

     
            
          

85 10 75  

)21تا  17هاي  : صفحهماتريس و كاربردها -3هندسه (
 ----------------------------------------------  

)88 -سراسري رياضي خارج از كشور (»4«گزينة  -142

2بـــا فـــرض 1
3 2B
 

  
 

،3 2
5 3C
 

   
1و  2

0 1D
 

   
، معادلـــة

BACصورت  مفروض سؤال به D    خواهد بود. براي يـافتن مـاتريسA،

كنيم: ضرب مي 1Cو از راست در  1Bطرفين اين رابطه را از چپ در 
1 1 1 1 1 1B BACC B DC A B DC       

12 1 2 1 2 11
3 2 3 2 3 24 3B B       

              

13 2 3 2 3 21
5 3 5 3 5 39 10C C       

               

2 1 1 2 3 2 2 5 3 2
3 2 0 1 5 3 3 8 5 3A

         
                       

31 19
49 30A

 
     

)23و  22هاي  : صفحهماتريس و كاربردها -3هندسه (
 -------------------------------------------- --  

)77 -سراسري رياضي (»3«گزينة  -143
معـادلات دو خـط گذرنـده از مبـدأ ةدهنـد  با توجه به آنكه دو معادله، نشان

مختصات هستند، پس هر دو خط يك جـواب بـديهي    0 را دارنـد. حـال ,0
براي آنكه دستگاه جواب غيرصفر داشته باشد، بايد دو خط بر يكديگر منطبق

يا به عبارت ديگر دترمينان ماتريس ضرايب برابر با صـفر باشـد، پـس باشند
داريم:

 0 0 0a b
A ac b a b

a b c
      



2 20ac ab b b ac ab      

)26تا  23هاي  : صفحهماتريس و كاربردها -3هندسه (

(آزمون گواه) 3هندسه 

  ام iسطر 

  سطر اول
  ستون سوم

  ام jستون 

n
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)98سؤال  - 3كتاب آبي هندسه (»2«گزينة  -144
در  ماتريساگر دقت كنيم، سطر اول  3   و ستون دوم در 2  ضرب

برابر دترمينان اوليه است. 6پس حاصل دترمينان جديد  ،شده است

   
3 12 9 4 3 2 3
1 2 1 3 1 2 1 3 2 1 1
3 8 3 8 3 4

a a a

b b b

c c c

  
          
 

6 6 3 18A   

)31تا  27هاي  : صفحهماتريس و كاربردها -3هندسه (
 --------------------------- -------------------  

)157سؤال  - 3كتاب آبي هندسه (  »3«گزينة  -145
خط به يك فاصله خط بگذرد، از دو سر آن پاره هر خطي كه از وسط يك پاره
هاي دو ضلع دلخواه از اين مثلث را به هم وصـل است، پس هر خطي كه وسط

 ـ  ث،كند، از هر سه رأس مثلث به يك فاصله است. بنابراين در صفحة هـر مثل
سه خط وجود دارد كه از هر سه رأس مثلث به يك فاصـله هسـتند. (خطـوط

1d  2وd  3وd (در شكل
dA

B C

P

M

N

3

d1

d2

عبور كند. ABخط  پارهوسط  Mاز نقطة  dتذكر: فرض كنيد خط دلخواه 
داريم:

A B

d

H

H'

M 1

2

2 1
90

AM BM

ˆ ˆM M AHM BH M AH BH

ˆ ˆH H 


        


  
خـط بـه عبور كند، از دو سر آن پـاره  خط يك پارهيعني هر خطي كه از وسط 

يك فاصله است.
)39تا  36هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 -------------------------------------- --------  
)85 -سراسري تجربي خارج از كشور (  »1«گزينة-146

دهيم: را برابر هم قرار مي 2yو 2xضرايب
2 2

2 2

2 2 2

7 2 9 3
3 2 2 4 3 0

32 02

a a a

a x y y

x y y


      

     

    

2برقرار نيست 32 4 0 2 02: ( )    شرط تشكيل دايره

22 2 2 2 33 2 2 4 3 0 2 02a x y y x y y
           

2ر استبرقرا 32 4 0 10 02: ( )    شرط تشكيل دايره

3aبنابراين تنها به ازاي  .معادلة داده شده بيانگر يك دايره است ،
)42تا  40هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

)83 -سراسري رياضي (  »2«گزينة  -147
كنند، پس كافي است به ازاي دو مي تمامي قطرهاي دايره از مركز دايره عبور

، دو قطر دايره را يافتـه و سـپس محـل تلاقـي آنهـا (مركـزmمقدار مختلف 
دايره) را پيدا كنيم.

2 1 0 1
1 1 0 1

m x x

m y y

       
       

1با فرض  1O( , )5و نقطة 2A( , روي دايره داريم:(
2 25 1 2 1 25 5R OA ( ) ( )      

)46تا  40هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (
 ----------------------------------------------  

)84 -سراسري رياضي (  »2«گزينة-148
2 2 2 4 3 0x y x y    

  1 2: O ,مركز دايره

   2 21 12 4 4 3 2 2 22 2: R        شعاع دايره

   2 24 1 1 2 3 2OA     

مطابق شكل داريم:
2 2 2 2 218 2 16 4OA AT OT AT AT AT        

)46تا  40هاي  ه: صفحآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (
 ----------------------------------------------  

)90 -سراسري رياضي (  »4«گزينة  -149
2 2

1
2

1 1
2 2

2
2 2

2 2

2 2
1 2

4 0
12 0 4 22

2 8 0
11 4 2 8 4 172

1 2 4 0 5

C : x y x

O ( , ),R

C : x y x y a

O ( , ),R ( ) a a

O O ( ) ( )

  

  

    

      

     
پس داريم:  اند، بروندو دايره مماس 

1 2 1 2 5 2 17 17 3

17 9 8

O O R R a a

a a

        

    
)44تا  40هاي  هصفح: آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ----------------------------------------------  
)289سؤال  - 3كتاب آبي هندسه (  »2«گزينة  -150

داريم: است. AAخط  وسط پاره Oمركز بيضي، نقطة 

 2 12
A A

O ,


   

   2 23 2 1 1 5a OA      

   2 22 2 1 1 4c OF      

2 2 2 2 225 16 9 3a b c b b b        

BFBچهارضلعي  F  :لوزي است، پس مساحت آن برابر است با
1 1 2 2 2 2 3 4 242 2S BB FF b c bc          

)48و  47هاي  : صفحهوطيآشنايي با مقاطع مخر -3هندسه (

 2توان 

A' A

B

B'

FF'

O

 (وتر و يك زاوية حاده)

n
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  )خطيبي عليرضا شريف(»1«گزينة  -151

 21 1 1 1a b
a b ab (*)

a b a b ab a b


      

 

2 2 2 22 0a b ab ab a b ab       

 22 2 0(*)
a b a b    

رابطة اخير به ازاي هيچ زوج مرتبي مانند  a,b  كه در آنa  وb عـدادا

صحيح و غيرصفر باشند، برقرار نيست.

)8ة صفح 5مشابه تمرين : آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

)جواد حاتمي(  »2«گزينة  -152

aطبق قضية تقسيم،  bq r     0اسـت كـه r b   د. بنـابراينباش ـ مـي

داريم:

 9096 6 90 6bq bq q b
b

       

تر است. بزرگ 6باشد كه از  مي 90هاي  عليه يكي از مقسوم bيعني 

9 10 15 18 30 45 90b , , , , , ,

عدد طبيعي وجود دارد. b ،7پس براي 

)17تا  14هاي  : صفحهاعدادآشنايي با نظرية  -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

)جواد حاتمي(  »4«گزينة  -153

باشند، آنگاه رابطة  a,bو  nاگر  
abn n na b a b  

برقرار است.

را قرار دهيم، 100، عدد nو به جاي  7و  5، اعداد bو  aجاي  اگر به

داريم:

 
35100 100 1005 7 5 7  

35 35100 100 100 100 100 10012 5 7 5 7 12 0     

)29ة صفح 7مشابه تمرين : آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

)طيبيخ عليرضا شريف(  »2«گزينة  -154

صورت داريم: باشد. در اين dفرض كنيد ب.م.م اين دو عدد برابر 

 11 7 9 2n , n d  

9

11

11 7 99 63
41

9 2 99 22

d | n d | n
d |

d | n d | n





   


  


®òIÿU

1dبنابراين    41ياd   است. حال مقاديري ازn كنيم كه را پيدا مي

41d  .باشد

 
41 41 41 413

41 3 141 9 2 9 2 0 9 2 39 3 13
,

| n n n n



        

 
41 413

41 3 13 54 18 41 18
,

n n n k



       

18nبنابراين به ازاي    59وn دو عدد نسبت به هم اول نيستند و به ،

90ازاي  2 88  باشند. نسبت به هم اول مي ،رقمي عدد طبيعي دو

)25و  24، 13تا  10هاي  : صفحهآشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

)زاده نادر حاجي(  »3«گزينة  -155

اگر  a,b d 5عادلة باشد، آنگاه با توجه به اين كه مax by  در

  5داراي جواب است، پسd . در نتيجه داريم:|

5d»: 1«گزينة  5و  | 10d، پس |10 10axو در نتيجه معادلة  | by 

.داراي جواب است قطعاً در 

»: 2«گزينة  d a,b است، پسd | a  و در نتيجه معادلةax by a 

داراي جواب است. قطعاً در 

d »:4«گزينة  | a،  3پسd | ab  3و در نتيجه معادلةax by ab 

داراي جواب است. قطعاً در 

7axاما وجود جواب براي معادلة  by  .قطعي نيست

)30تا  26و  13هاي  : صفحهاعداد آشنايي با نظرية -(رياضيات گسسته

رياضيات گسسته

n
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)حميد گروسي(  »1«گزينة  -156

هاي آن است. اگر دانيم مجموع درجات رئوس گراف، دو برابر تعداد يال مي

و مجموع درجات رئوس فرد گراف را Aمجموع درجات رئوس زوج را با 

م:نمايش دهيم، داري Bبا 

2 64 54 10q A B B B      

4با توجه به اين كه   تواند رأسي با درجة است، پس اين گراف نمي

توانند از درجة داشته باشد، بنابراين رئوس فرد گراف فقط مي 4تر از  بزرگ

پذير هاي زير امكان هاي ديگر بر اساس حالت اعداد گزينهباشند.  3يا  1

هستند:

داشته باشد. 1و يك رأس درجه  3گراف سه رأس درجة »: 2«گزينة 

داشته باشد. 1و چهار رأس درجه  3گراف دو رأس درجة »: 3«گزينة 

داشته باشد. 1و هفت رأس درجه  3گراف يك رأس درجة »: 4«گزينة 

)40و  39مشابه فعاليت صفحة : سازي ف و مدلگرا -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

)اميرحسين ابومحبوب(»3«گزينة  -157

1pدانيم مجموع درجات هر رأس در يك گراف و مكمل آن برابر با  مي 

1:داريم است، يعني 2 5 8p p    

8، داراي 8كامل مرتبه گراف  7 282


 يال است. با توجه به درجة رأس

a  در گرافG يال دارد و در نتيجه حداكثر اندازة 5، اين گراف حداقل

28  :برابر است با Gگراف مكمل آن يعني گراف  5 23 

)38تا  35هاي  : صفحهسازي گراف و مدل - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

)علي جهانگيري(  »2«گزينة  -158

بــه مجموعــة  GN v،  همســايگي بســتة رأسv لكــه شــام گــوييم مــي

اسـت. اگـر    vبه اضـافة خـود رأس    vهاي مجاور با  رأس  4GN v 

اسـت و چـون ايـن رابطـه بـراي تمـامي 3برابـر   vباشد، يعني درجة رأس 

باشد. براي هر گـراف م ميمنتظ -3هاي گراف برقرار است، پس گراف  رأس

r  منتظم از مرتبةp  و اندازةq 2، رابطةq pr برقرار است، بنـابراين

2داريم: 8 3 24 12q pr q     

)36و  35هاي  صفحه :سازي گراف و مدل -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

)جواد حاتمي(  »4«گزينة  -159

بـا مجموعـة رئـوس 6Kدر گراف  bبه رأس  aتعداد مسيرهاي از رأس 

 V a,b,c,d,e,f  از رأس كهe عبور نكنند، معادل تعداد مسيرهاي از

ــه رأس aرأس  ــراف  b بـــ ــة رئـــــوس 5Kدر گـــ ــا مجموعـــ بـــ

 1V a,b,c,d,f :است. داريم

:يك مسير a b  1مسير به طول

مسير 3
3

: a b   2مسير به طول

مسير 6
3 2

: a b


     3مسير به طول

مسير 6
3 2 1

: a b
 

       4مسير به طول

بنابراين تعداد كل مسيرها برابر است با:

1 3 6 6 16   

)38ة : صفحسازي و مدل گراف -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

)حسين ابومحبوبيرام(  »4«گزينة  -160

مربوط به حالتي است كه pحداكثر اندازة يك گراف ناهمبند از مرتبة 

1pگراف كامل مرتبة  كگراف از يك رأس تنها و ي  .تشكيل شده باشد

حال اگر گراف با حذف يك يال، ناهمبند شود، يعني رأس تنها را با يك يال

1pKبه يكي از رئوس گراف   ايم. در اين صورت، اندازة گراف وصل كرده

مفروض برابر است با   1 2 12
p p 

 10. با فرضp  :داريم

9 8 1 372maxq


  

)39و  38 هاي : صفحهسازي گراف و مدل -(رياضيات گسسته

n
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  )سيدعلي ميرنوري(»3«گزينة  -161

صورت زير را به توان آن صورت يك سهمي است، مي چون نمودار داده شده به
بررسي كرد.

2a b b a b     مسافت پيموده شده
a جايي جابه

بنابراين داريم:
12 5 2 4 2 2a m

a b a b a b a b m
       

:صورت زير است زمان اين متحرك به –بنابراين نمودار مكان 

متحـرك در ،پس در لحظة توقف و تغيير جهت (لحظة مربوط به رأس نمودار)
متري مبدأ حركتش است. 3متري مبدأ مكان و در  2

)21تا  2هاي  : صفحهحركت بر خط راست -3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة  -162
، سرعت متوسـط بـين دو لحظـةدر مسيري مستقيم در حركت با شتاب ثابت

نـه ،اي در آن دو لحظـه اسـت   مشخص برابـر بـا ميـانگين دو سـرعت لحظـه     
ه مثبت اسـتاي هموار اي. (دقت كنيد كه تندي لحظه ميانگين دو تندي لحظه

تواند منفي هم باشـد.) بـه اي با توجه به دارا بودن جهت مي ولي سرعت لحظه
:طور مثال

1 1

2 2

2 2 2 022
av

m
t v

s v
m

t v
s

      
   

 

1 1

2 2

2 2 2 222
av

m
t s

ms v
m s

t s
s

     
  

  

)21تا  2هاي  : صفحهحركت بر خط راست -3فيزيك ( 
 ------------------------------------ ----------  

  )محمديزهره آقا(»4«گزينة  -163
ها: بررسي گزينه

، قسمت مثبت مساحت زير نمـودار كـه4tتا  2tدر بازة زماني »: 1«گزينة 
0avvپس  ،جايي است بيشتر است همان جابه  .است

سـرعت منفـي اسـت. 2t سرعت صفر و در لحظـة  3tدر لحظة »: 2«گزينة 
0vپس    0است، در نتيجهava  .است

و تغييـر شـود  فر مـي سـرعت متحـرك ص ـ   3tو  1tدر لحظات »: 3«گزينة 
دهد. پس در اين لحظات متحرك تغيير جهت مي دهد، علامت مي

، سرعت مثبت و اندازة آن بيشـتر از سـرعت لحظـه4tدر لحظة »: 4«گزينة 
0vپس  ،صفر است   يعني  0ava ®¨ 4«گزينـة  ، در نتيجـه  است«

نادرست است.
)21تا  2هاي  : صفحهبر خط راستحركت  -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة-164

زمـان برابـر بـا تغييـرات سـرعت اسـت، –دانيم سطح زير نمودار شتاب  مي
بنابراين داريم:

 
0 10

10 0 100 10 20 10
m

v
s m

s : v S v v v
s


       

  15 1010 15 5 4s s : v S v v      

10 10
15 30

m
v

s m
v

s


 

  35 1515 35 2 20s s : v S v v       

15 30
35 10

m
v

s m
v

s


  

هـا كمـك تشـابه مثلـث    كه متحرك تغيير جهت داده را به 2tو  1tلحظات 

1م. داريم:يابي مي 1 1 1
10 2 10 510 10

t t
t t s


    

2 2 2 2 2
15 35 15 105 3 3030 10

t t
t t t s

 
      

ك مطابق شكل زير است.رزمان متح –بنابراين نمودار سرعت 

جايي در آن بازه است، داريم: ها كه برابر با جابه مساحت ةبا محاسب

1 2
1 15 10 25 5 10 252 2S m,S m         

 3 4
1 110 30 5 100 15 30 2252 2S m ,S m       

1 2 3 4 25 25 100 225
30av av

S S S S
s s

t t

     
   
 


 

25
2av

m
s

s
  

)21تا  2هاي  : صفحهبر خط راستحركت  -3فيزيك ( 

3فيزيك 

n



14 ةصفحرياضي همداختصاصي دواز  »»9797  ديدي  2121  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي

  )بروجني سعيد طاهري(  »2«گزينة  -165

تـوانيم در حركت سقوط آزاد در شرايط خلأ، چـون شـتاب ثابـت اسـت، مـي     

بنويسيم:

0 05 102 2av
v v v m

v v
s

 
    

9س در انتهايپ
h10سرعت جسم از صفر به  ،ابتدايي مسيرm

s
رسيده است: 

2 2 100 2 10 9
h

v g y
          
 

45h m 

)24تا  21هاي  : صفحهحركت بر خط راست -3فيزيك ( 
 ---------------------------------------- ------  

  )سعيد نصيري(»1«گزينة  -166

 ـ    ي بـه بزرگـيطبق قانون سوم نيوتـون، چـون شـخص نيروي

20N  ـكند وارد ميبه پايين و رو ميز به  ي بـه، ميز نيز نيروي

در نتيجـه. كنـد  به شخص وارد ميرو به بالا و  20N بزرگي

طابق شكل مقابل است.نيروهاي وارد بر شخص م

با استفاده از قانون دوم نيوتون داريم:

net NF ma F F mg ma    

 20 80 10 80 2 620N NF F N        

NFدهد واكنش نيروي  عددي كه ترازو نشان مي


اسـت كـه از شـخص بـه

را نشان خواهد داد. 620Nشود. بنابراين ترازو عدد  ترازو وارد مي

)39تا  30هاي  : صفحهاي و حركت دايره ديناميك -3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )بيتا خورشيد(  »2«گزينة  -167

1Fقبل از حذف نيروي 


يي حركت، داريم:ثانية ابتدا 6يعني در 

  10 20 5 10net N Ny
F F F mg F       

30NF N 

  2 2net x k x k N xx
F ma F f ma F F ma       

20 30 5 1 0 5k k /       

6tسرعت جسم در لحظة  s :برابر است با

6 0 6 61 6 0 6 m
v at v v v

s
       

1Fاز حذف نيروي بعد 


6t ةيعني از لحظ s توان نوشت: به بعد، مي

  0 5 10 50net N Ny
F F mg F N       

  2 20 0 5 50 5net x k x xx
F ma F f ma / a          

21xصحيح است.» 4«گزينة 
m

a
s

  

طـرف چـپ طـرف راسـت اسـت و شـتاب آن بـه      متحرك در حال حركت به

ايسـتد. باشد، بنابراين حركت متحرك كندشونده است و بعد از مدتي مـي  مي

داريم:

 2 2 2
6 2 0 6 2 1 18v v a x x x m              

صحيح است.» 1«گزينة 

 6 0 1 6 6v a t v t t s          

صحيح است.» 3«گزينة 

)43تا  30هاي  اي: صفحه ديناميك و حركت دايره -3فيزيك ( 
 ---------------------- ------------------------  

  )شادمان ويسي(  »3«گزينة  -168

زمـان را رسـم –نمـودار سـرعت    ،با توجه به تعريف تكانه از روي نمودار آن

كنيم: مي

7 5 51 5
p / m

p mv v v
m / s


      

حركت كندشونده و سپس تندشونده است. ،اولة ثاني 2در »: 1«گزينة 

vبا توجه به تقارن نمودار »: 2«گزينة  t و اينكه مساحت زيـر نمـودار بـا

2انـدازه و در خـلاف جهـت     اول هم ةجايي دو ثاني جايي برابر است جابه جابه

ثانية دوم است پس اين گزينه هم صحيح است.

ابحركت اين متحرك بـا شـت   ،زمان –با توجه به نمودار سرعت »: 4«گزينة 

در مسـيري مسـتقيم، انـدازة تفاضـلثابت است و در حركت با شتاب ثابـت  

هاي متوالي برابر بـا انـدازة شـتاب ثابـت اسـت. (دنبالـة ها در ثانيه جايي جابه

2حسابي)
5 2 52

m
a /

s
 

)48تا  46هاي  اي: صفحه ديناميك و حركت دايره -3فيزيك ( 

n
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  )بيتا خورشيد(»4«گزينة  -169

توان تشخيص داد متحـرك با توجه به جهت بردار سرعت و جهت دوران، مي
1sكه دورة حركت برابـر بـا    قرار دارد. با توجه به اين Aدر ابتدا در مكان 

0از است، پس  5/ s كنـد و بـه نقطـة حرك نيمي از محيط دايره را طي ميمت
B محـور  جهـت  مركز در خـلاف   رسد. در اين لحظه شتاب جانب ميxهـا

است و اندازة آن برابر است با:
2 2 31 3 2

r r
T r m

v

 
    



2 2
2 2

3 6 63
2

c c
v m m

a a i
r s s

 
         

 




)53تا  48هاي  اي: صفحه يناميك و حركت دايرهد -3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )بروجني سعيد طاهري(»2«گزينة  -170

اي يكنواخت ماهواره به دور زمين توسط نيروي نيروي لازم براي حركت دايره
شود. داريم: گرانشي بين زمين و ماهواره تأمين مي

2 2 2
e e emM mM M

F G mg G g G
r r r

    

22
0 0

0 0
0 36 0 6e e

e e

R Rr / gg
/

g r g R R R R

               

2
3e

R

R
  

)56تا  48هاي  اي: صفحه ديناميك و حركت دايره -3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )سعيد نصيري(»3«گزينة  -171

Bبراي اولـين بـار و متحـرك     Aمتحرك  tبا توجه به نمودار، در لحظة 

3براي دومين بار در مكان
2x cm


 :هستند. بنابراين داريم

   3 12A A A Ax A cos t cos t
      

5
6At rad
  

   3 12B B B Bx A cos t cos t
      

7
6Bt rad
  

بنابراين داريم:
27

76
5 5
6

B AT

A B

t T

t T






  



)65تا  62هاي  : صفحهنوسان و موج -3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »1«گزينة-172

توان نوشت: طبق رابطة تندي متوسط مي

4 8020avs cm
t

    

  

خـط نوسـان از آنجا كه در هر نوسان كامل مسافتي معادل دو برابر طول پـاره 
2(يعني  8 16cm ( 80و در اين بازه مسافت  شود طي ميcm طي شـده

نوسان كامل صورت گرفته است. در نتيجه داريم: 5است، پس در اين بازه 

20 5 4T T s  

2 2 3 1 54
rad

/
T s

 
      

28 4 4 102 2
L

A cm m    

2 24 10 1 5 6 10max
m

v A /
s

       

)67تا  62هاي  : صفحهنوسان و موج -3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »4«گزينة  -173

دهـد و طـول هماهنـگ سـاده انجـام مـي     خطي حركـت  نوسانگر بر روي پاره
خط دو برابر دامنه است. پاره

2 10 2 5L A A A cm    

خط را طي كند، يك نوسان كامل انجـام داده هرگاه نوسانگر، دو بار طول پاره
دهد و داريم: ، ده نوسان كامل انجام مي5sاست. بنابراين در مدت 

5 1
10 2T s 

2 4 rad

T s


    

4 800 5
k k N

k
m / m

       

21از طرفي انرژي مكانيكي نوسانگر از رابطة 
2E kA آيد: دست مي به

21 580 0 12 100E E / J
      
 

)67تا  62هاي  : صفحهنوسان و موج -3فيزيك ( 

n
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  )نيبروج سعيد طاهري(»2«گزينة  -174
آيد: دست مي دورة يك آونگ ساده از رابطة زير به

2 2
1 1

2 T LL
T

g T L
   

 2 1
2

1 3 22 2
1 1

1 3 1 69T / T L T
/ /

L T
  

     
 

2بنابراين:

1 1
100 1 100LL

:
L L

 
     

 
درصد تغييرات طول آونگ

 1 69 1 100 69/ %   

)67و  66هاي  صفحهنوسان و موج:  - 3(فيزيك 
 ------------------ ----------------------------  

  )زهره آقامحمدي(»1«گزينة  -175

2بامجاور هم برابر  ةنادرست است زيرا فاصلة بين قله و در» الف«عبارت 


موج) است. (نصف طول
نادرست است، زيرا آهنگ انتقال انرژي براي امواج مكـانيكي بـا» ت«عبارت 

2A  2وf .متناسب است
)74تا  70هاي  صفحهنوسان و موج:  -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  
  )بابك اسلامي(  »3«گزينة  -176

شود نه مـاده. بقيـة در انتشار موج از يك نقطه به نقطة ديگر، انرژي منتقل مي
صحيحي هستند.هاي  ها عبارت گزينه

)71تا  69هاي  صفحهنوسان و موج:  -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »1«گزينة  -177
كنيم. داريم: ابتدا دورة تناوب موج را حساب مي

3 60 80 0 84 cm / m

     

0 810 0 08/
v T / s

T T


    

0ازة زماني صفر تا با توجه به دورة تناوب موج، ب 02/ s 4معادل با
Tخواهـد

0tدر لحظـة   Mبود و چون نقطة   در درة مـوج (پاسـتيغ) قـرار دارد، بـا
از مكـان كنـد و  طرف بالا شروع به حركت مي به ،توجه به جهت حركت موج

A  4طي زمان
T رسد. بنابراين حركت نقطة  به مكان صفر ميM پيوسته

تندشونده خواهد بود.
)73تا  70هاي  صفحهنوسان و موج:  -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  
  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة  -178

با توجه به جهت حركت موج و اين نكته كه هـر ذره بـراي نوسـان سـاده در    
در Aتوان دريافت كـه ذرة   كند، مي جهت مكان ذرة قبل از خود حركت مي

نزديـك شـدن بـه در حال Bحال نزديك شدن به درة موج (پاستيغ) و ذرة 
نقطة تعادل است.

كندشونده است و Aبنابراين سرعت هر دو ذره منفي است ولي حركت ذرة 
تندشونده. از طرف ديگر مقدار متوسط آهنگ انتقـال انـرژي Bحركت ذرة 

مربع دامنـه   در يك موج سينوسي براي همة انواع امواج مكانيكي با 2A و

مربع بسامد  2f     هـاي متناسب است و چون دامنـه و بسـامد بـراي نوسـان

يكسان است، پس مقدار متوسـط آهنـگ انتقـال انـرژي از Bو  Aهاي  ذره
برابر است. Bو  Aهاي  نقطه

)74تا  70هاي  صفحهنوسان و موج:  -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(»1«گزينة  -179
كند، بنابراين داريم: با نصف شدن سيم، چگالي خطي جرم سيم تغييري نمي

2 2 2
1 1 1

2 2v F vF F
v

v F F v
     



)73ة صفحنوسان و موج:  -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(»3«گزينة  -180
با استفاده از تعريف چگالي خطي جرم و چگالي حجمي داريم:

m m
A

V AL A


          

ي در تار مرتعش داريم:حال با توجه به رابطة تندي انتشار امواج عرض

6 3
9 6 40

0 75 10 8 10
F F / m

v v v
A s/ 

     
    

0  بنابراين: 8 40 0 02x v t / t t / s        

)73تا  70هاي  صفحهنوسان و موج:  -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )93 -سراسري خارج از كشور تجربي (»1«گزينة  -181
v-نمـودار   براي محاسبة شتاب متوسـط بـه كمـك    tكـافي اسـت سـرعت ،

2رابطة در و متحرك را در دو انتهاي بازة زماني يافته  1
2 1

av
v v

a
t t





قـرار 

دهيم.

v1

t (s)
4 10 15

9

0

v(m/s)

15tسرعت در  ،با توجه به شكل s  2صفر است با معلوم و برابر(v ) 

tدر  اما سرعت    1را نداريم. براي يافتن آن(v از تشابه دو مثلث رنگ (
كنيم. شده استفاده مي

11 1
1

9 6 6 64
vm m

| v | v
| v | s s

     

در نهايت داريم:

2 1
22 1

0 6 6 2 0 415 0 15 5av
v v ( ) m

a /
t t s

  
    

 

)21تا  2هاي  صفحه: حركت بر خط راست -3(فيزيك  

(آزمون گواه) 3فيزيك 

 نفي استم

n
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  )83 -سراسري رياضي (  »3«گزينة  -182

هاي شامل دو متحرك، در ابتدا بـا اسـتفاده از يـك شـكل براي تحليل سوال

مناسب موقعيت دو متحرك را تعيين كرده و بعـد از آن معادلـة حركـت هـر

يك را نسبت به يك مبدأ مكان اختياري (عموماً نقطة شروع حركـت يكـي از

. (مـثلاً در لحظـة رسـيدن دوكنـيم  ها) نوشته و در نهايت مسئله را حل مي آن

) دقت كنيـد كـه در…دهيم و ها را مساوي قرار مي متحرك به هم، مكان آن

سو با آن را منفي سو با محور را مثبت و غيرهم اين حالت علامت بردارهاي هم

جا داريم: گيريم. در اين در نظر مي

(1) (2)

36m

a m/s2
2�

v1�20m/s v0=0

ايـن كـه با توجه به ر اين لحظه در مبدأ مكان فرض شود،) د1اگر متحرك (

است داريم: دار ) يكنواخت و حركت ديگري شتاب1حركت متحرك (

1
01

20
1 0 10

20
m

v
s

x
x vt x x t




   

02 0

2

36 02
2 0 02

2

1
2

x m,v

m
a

s

x at v t x
 


    

2 2
2 2

1 2 0 36 362x t x t       

در لحظة به هم رسيدن (يا سبقت از يكديگر) داريم:

1
2

2

20 2 2
1 2 36

20 36 20 36 0x t

x t
x x t t t t



 
       

1
2

2
2 18 0 18

t s
(t )(t )

t s

      

1دو متحــرك در دو لحظــة  يعنــي 2t s  2و 18t s از يكــديگر ســبقت

بوده و برابر است با: tاند كه فاصلة زماني اين دو سبقت  گرفته

2

1

18
2 1 2

18 2 16t s

t s
t t t t s




        

)21تا  2هاي  صفحه: حركت بر خط راست -3(فيزيك  

 -- --------------------------------------------  

  )88 -سراسري خارج از كشور رياضي (»1«گزينة  -183

دهد كه گلولـة اول بـه سـطح زمـين حداكثر فاصلة دو گلوله هنگامي رخ مي

رسيده باشد. اين لحظه را در شكل به تصوير كشيديم. حال زمـان گلولـة اول

يابيم: متر مي 80را براي طي 

35m

45m

v0=0

80m

2 21 80 5 42y gt t t s    

متر سقوط كرده است. زمان طـي 45شود تا اين لحظه گلولة دوم  ملاحظه مي

آيد: دست مي صورت زير به متر به 45اين 

452 21 45 5 32
y m

y gt t t s
      

پس اختلاف زماني رها شدن دو گلوله يك ثانيه است:

4 3 1t s   

)24تا  21هاي  صفحه: تحركت بر خط راس -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )96 -سراسري رياضي (  »3«گزينة-184

برحسـب تكانـة آن از رابطـة (K)انرژي جنبشـي يـك جسـم    
2

2
p

K
m



آيد، بنابراين داريم: دست مي به

2 26 2 6 92 4

kg.m
p , m kg

sp
K K J

m

 
   

)48تا  46هاي  صفحه: اي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )92 -سراسري خارج از كشور تجربي (»3«گزينة  -185

در ابتدا با دانستن تعـداد دورهـا در هـر دقيقـه، دوره و پـس از آن تنـدي را

يابيم: مي

1 60
90

60 2
90 3

t min s
n

t
T T s

n
 


   

ال براي تعيين تندي داريم:ح

4
2 2

2
3

22 2 2 2
3

dr m

T s

r
T

v v

  



   

6 m
v

s
  

)53تا  48هاي  صفحه: اي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك  

n
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  )90 -سراسري خارج از كشور رياضي (  »2«گزينة  -186

اي كه سرعت نوسانگر از مثبت به منفي تغييـر با توجه به شكل زير، در لحظه

xد، نوسانگر در كن مي A  است. بنابراين در اين لحظه جهت شـتاب بـه

طرف منفي است. دقت كنيد، جهت شتاب نوسـانگر همـواره بـه طـرف نقطـة

باشد. تعادل مي

)67تا  62هاي  صفحهنوسان و موج:  -3(فيزيك  

 ----------------------------- -----------------  

  )94 -سراسري رياضي (  »2«گزينة-187

tهاي آونگ اول و دوم را بـا اسـتفاده از رابطـة     ابتدا تعداد نوسان
T

n
 بـه

آوريم: دست مي

2 6 2 6 60
2

2 6 60
2

t / min / s
T s

t /
n n

T
  




   

78n 

7818 78 18 60n
n n n n

        

كنيم: ونگ دوم را حساب مياكنون دورة نوسان آ

2 6 60
60

2 6 60
60

t t / s
n

t /
T T

n

  


    


2 6T / s 

2در آخر، براي محاسبة تغيير طول آونگ بـا اسـتفاده از رابطـة     L
T

g
 

توان نوشت: مي

2 gL T L
T

g T L
  

   

2 6
2

2 6 1 32
T / s

T s

/ L L
/

L L





 
   

1 69 1 69L
/ L / L

L


   

1 69 0 69L L L / L L L / L       

69L % L  

درصد افزايش دهيم. 69بنابراين، بايد طول آونگ را 

)69تا  67هاي  صفحهنوسان و موج:  -3(فيزيك  

  )92 -سراسري تجربي (  »2«گزينة  -188

vاند، از رابطة معلوم v(فاصلة بين دو قلة متوالي) و  چون 

f
 بسـامد ،

كنيم: موج را حساب مي

10 0 1 5 50 1

50

cm / m , v m/sv
/

f f
f Hz

     

 

)72تا  70هاي  صفحهنوسان و موج:  -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )86 -سراسري خارج از كشور تجربي (  »2«گزينة  -189

4mبرابر  موج طولبا توجه به شكل   .است

ها: بررسي ساير گزينه

بـه طـرف نقطـة بازگشـت Nو  Mهـاي   چـون ذره »: 1«گزينة نادرسـت  

هـا در حـال كـاهش اسـت، لـذا اند، تنـدي آن  (انتهاي مسير) در حال حركت

باشد. مي شونده كندركت هر دو ذره ح

رو به پـايين حركـت Nرو به بالا و نقطة  Mچون نقطة »: 3«گزينة نادرست 

.است ها در دو سوي مخالف هم كند، جهت حركت آن مي

در نمودار داده شده، از اعداد داده شده بـر روي محـور»: 4«گزينة نادرست 

x 4عنوان مثال، عـدد   تناوب چشمة موج را تعيين كرد. بهتوان دورة  نميm

)4 موج طولمشخص كنندة  m)  .است

)74تا  70هاي  صفحهنوسان و موج:  -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )89 -سراسري خارج از كشور تجربي (  »2«گزينة  -190

Fبا استفاده از رابطة 
v 


توان نوشت: مي 

1 1
2 2

v FF
v

v F
  



1

1 2

128
2160 200

160 128
200

F N
m m

v , v
s s

F


 
 

2
2

128 16 200 200 128 7225 F N F N
F

        

)74و  73هاي  صفحهنوسان و موج:  -3(فيزيك  

 ثابت

 ثابت

n



19 ةصفحرياضي همداختصاصي دواز  »»9797  ديدي  2121  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي

  )نظر حامد پويان(  »4«گزينة  -191

هـاي سـازنده ها بايـد بـه بررسـي سـاختار و رفتـار ذره      جهت زدودن آلاينده

ها و مواد شوينده و نيز نيروهاي بين مولكولي آنها پرداخت. آلاينده

)4تا  1هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )يانمحمد كوهستان(  »3«گزينة  -192

هـاي صـابون  ها مخلوط اسيدهاي چرب و اسـترهاي بلنـدزنجير هسـتند.    چربي

مايع، نمك پتاسيم يا آمونيوم اسيدهاي چرب هستند.

شوند اما بنزين در آب نامحلول است. اوره و نمك خوراكي در آب حل مي

)6تا  4هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )مهدي شريفي(  »2«ة  گزين-193

صحيح هستند.» پ«و » الف«هاي  عبارت

هاي نادرست: بررسي عبارت

هـاي متفـاوت هاي مولكولي بـا انـدازه   مخلوط ناهمگن حاصل، حاوي تودهب) 

است.

توان همانند پلي بين محلول و سوسپانسيون در نظر گرفت. ت) كلوئيدها را مي

)7و  6هاي  هصفح ،3شيمي (

 ------------- ---------------------------------  

  )زاده سعيد محسن(  »3«گزينة  -194

كـه قـدرت دهـد  را نشان مـي صابوني غير ةكنند پاكشكل داده شده ساختار 

هاي سـخت تر است و در آب صابوني بيش هاي كننده كنندگي آن از پاك پاك

در آب حـل Aسـمت  و ق Bهـا در قسـمت    چربـي  .كنـد  كف مـي  يخوب به

كـاتيوني ءنامند و سـديم جـز   آنيوني مي ءرا جز Bو  A هاي شود. بخش مي

است.

)11و  10هاي  هصفح ،3شيمي (

  )پور يمبينا شرافت(  »4«گزينة  -195

دهـد پـيش از آنكـه ه نشـان مـي  شواهد بسياري در تاريخ علم وجود دارد ك ـ

هاي اسيدها ها افزون بر ويژگي دان ساختار اسيدها و بازها شناخته شود، شيمي

هاي آنها نيز آشنا بودند. و بازها با برخي واكنش

ها: بررسي ساير گزينه

7pHاكسيدها و هيدروكسيدهاي فلزهاي قليايي بازي بـوده و  محلول ) 1 

د.دارن

در آب نيز 3SOها داراي اسيدند. محلول حاصل از حل شدن  ) اغلب ميوه2

محلولي اسيدي است.

3 (HCl كننـدة شود. اين اسيد يك پاك اسيدي است كه از معده ترشح مي

باشد. نيز مي خورنده

)16تا  12هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------- -----------------------------------  

  )زاده سعيد محسن(  »2«گزينة  -196

هـاي مثبـت و در آب به يون يك تركيب مولكوليالف) به فرايندي كه در آن 

گويند. شود، يونش مي منفي تبديل مي

هــاي (قــوي و ضــعيف) تعــداد يــون دار ) در همــة اســيدهاي تــك پروتــونپ

برابر است.با هم يد اسحاصل از يونش آنيون  وهيدرونيوم 

)19تا  13هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )علي افتخاري(  »3«گزينة  -197

هاي نادرست: بررسي گزينه

هستند. يكاسيدهاي قوي داراي درجة يونش »: 1«گزينة 

نيك اسيد ضعيف بوده كه درجة يونش آ ،ئوريك اسيدودروفليه»: 2«گزينة 

از يك كمتر است.

باشد. محلول شكر يك محلول غيرالكتروليت مي»: 4«گزينة 

)18و  17هاي  هصفح ،3شيمي (

3شيمي 

n
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  )جواد گتابي(»2«گزينة  -198

باشند. صحيح مي» ت«و » ب« هاي عبارت

اين ويژگي فقط در لحظة تعادل برقرار است.»: الف« عبارت

(هـا)  (هـا) و فـراورده   دهنده واكنشپذير  هاي برگشت در واكنش»: پ« عبارت

حضور دارند.با هم همزمان 

)21 تا 19هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )محمد كوهستانيان(  »3«گزينة  -199

10حدود  pHداراي و كن حاوي آمونياك  پاك شيشه است. /7

13حدود  pHداراي و كن حاوي سودسوزآور  باز لوله است. /4

)28ة صفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )محمد كوهستانيان(  »2«گزينة  -200

نادرست است.» ب«تنها عبارت 

در .شـود  نمايش داده مـي  bKبازها مانند اسيدها ثابت تفكيك دارند كه با 

تر است. تر باشد آن باز قوي بزرگ bKهرچهدما و غلظت يكسان 

)29و  28هاي  هصفح ،3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمد كوهستانيان(  »3«گزينة  -201

9ولي مولك ـفرمول  باآسپرين  8 4C H O  و يعـاملي اسـتر   هـاي  داراي گـروه

است. ياسيد

)32تا  30هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )محمد كوهستانيان(  »4«گزينة  -202

از محلـولشـده   هـاي مسـدود   در لولـه  مخلوط اسيد چـرب براي پاك كردن 

كنـد، اسـتفاده سديم هيدروكسيد غليظ كه چربـي را تبـديل بـه صـابون مـي     

(محلـول غلـيظكردن رسوبات جامد كتري از جوهرنمك  كنند و براي پاك مي

توان استفاده كرد. يا سركه ميهيدروكلريك اسيد غليظ) 

)33تا  30هاي  هصفح ،3شيمي (

  )سيدمحمد معروفي(»1«گزينة  -203

120 0 540
molNaOH

?molNaOH gNaOH / molNaOH
gNaOH

  

10 5 0 252
/ mol

[NaOH] [OH ] / mol.L
L

   

14 1410 0 25 10[OH ][H ] / [H ]       

14 14 10[H ] mol.L    

14 144 10 4 10pH log[H ] pH log (log log )          

2 2 14 0 6 14 13 4pH ( log ) ( / ) /       

)28تا  23هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )كوهستانيان محمد(»3«گزينة  -204

0 0

1

HCOOH(aq) H (aq) HCOO (aq)

: M

: M M M

: M( ) M M

 

     

   

¾Ã²»H SÊ±ü
RHoÃÃûU
−jI÷U ¾à Êd²



2

1 1a
[H ][HCOO ] M M M

K
[HCOOH] M( )

    
  

   

با توجه به اينكه درجـة يـونش اسـيد داده شـده درمقابـل عـدد يـك قابـل

نظر كردن است، داريم: صرف

2 10 2ak M M / mol.L   

1
1000

L

mL


−¼ ±d¶
−¼ ±d¶200محلولmLد ناخالصفورميك اسي?mL

0 2 46 1
1 1 1 22

/ mol g mL

L mol / g
  

kÃwH ¦Ã¶n¼Î kÃwH ¦Ã¶n¼Î kÃwH ¦Ã¶n¼Î
−¼ ±d¶ kÃwH ¦Ã¶n¼Î kÃwH ¦Ã¶n¼Î

100 1 8880
mL

/ mL
mL

 
}²IiIº kÃwH ¦Ã¶n¼Î }²IiIº kÃwH ¦Ã¶n¼Î}²IikÃwH ¦Ã¶n¼Î

)27تا  22هاي  هصفح ،3شيمي (

n
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  )علي مؤيدي(»2«گزينة  -205

)4و  3هاي  واكنش انجام شده: (نادرستي گزينه

2 5 2 32N O (s) H O(l) HNO (aq) 

محلول اسيدي حاصل pHبه معناي آن است كه  pHواحدي  3/2كاهش 

7برابر با  2 3 4 7/ /  .است

4 7 5 0 34 7 10 10 10/ /pH / [H ]      

5 1
32 10 mol.L [HNO ]   

5
32 5

2 101200 1000 1
molHNOL

?gN O mL
mL L


  

42 5 2 5
3

1 108 2 16 102 1
molN O g

/ gN O
molHNO mol

   

تريك اسيد، غلظت اسيد حل شده با غلظت: در اسيدهاي قوي مانند ني1نكتة 

يون هيدرونيوم برابر است.

: برخي از اكسـيدهاي نـافلزي بـا آب واكـنش نـداده و آن را اسـيدي2نكتة 

COو   NOكنند. مانند  نمي

)35و  28تا  23ه صفح ،3شيمي (

 -------------------------- --------------------  

  )محمدامين معنوي(»4«گزينة  -206

خـود را بـهاغلب فلزها در واكنش با نافلزها تمايل دارند يك يا چند الكترون 

يون تبديل شوند.كاتبه  اكسايشو ضمن  دادهنافلزها 

)40تا  38هاي  هصفح ،3شيمي (

  )مهسا دوستي(»1«گزينة  -207

درست است.» ب«تنها عبارت 

هاي نادرست: بررسي عبارت

الف) چراغ خورشيدي از باتري قابل شارژ تشكيل شده است.

دهد. پ) اكسيژن با اغلب فلزها واكنش مي

هـاي توانـد بـه كـاتيون    ت) قدرت كاهندگي مس از روي كمتـر بـوده و نمـي   

2Zn  .الكترون دهد

)41تا  38هاي  هصفح ،3شيمي (

 ---------------------- ------------------------  

  )علي مؤيدي(»4«گزينة  -208

پذيري فلز نقره كمتر از مس است پس واكـنش فلـز نقـره بـا محلـول واكنش

)2و  1هاي  شود. (نادرستي گزينه سولفات انجام نمي (II)مس

كاتيونهاي ظرفيت خود را به  تواند با اكسايش يافتن، الكترون فلز آلومينيم مي

تـر از مـس اسـت و درنتيجـه آلومينيم فعال به عبارت ديگربدهد.  (II)مس

بـا گـرفتن (II)واكنش ياد شده گرماده است. از سوي ديگر كـاتيون مـس  

باشد. مي اكسندهيابد و  هاي ظرفيت آلومينيم، كاهش مي الكترون

)43 و 42هاي  هصفح ،3شيمي (

n
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  )محمد وزيري(  »4«گزينة  -209

چند گـرم از Aابتدا بايد ببينيم با وارد كردن تيغة منيزيمي به محلول ظرف 

آن مصرف خواهد شد. (ممكن است همة آن مصـرف شـود!). واكـنش انجـام

زير است:صورت  به Aشده در ظرف 

2 2Mg(s) Cu (aq) Mg (aq) Cu(s)   

داريم: بنابراين

4
4

2 11 1 1
molCuSO molMg

?gMg L
L molCuSO

  ½k{ ýo~¶ −¼±d¶ −¼±d¶

24مصرف شده 481
gMg

gMg
molMg

   

تقريباً طولاني (براي كامـل شـدن واكـنش) ازپس از زماني پس وقتي تيغه را 

گـرم از آن بـاقي مانـده اسـت و تمـامي 2آوريـم تنهـا    بيرون مي Aظرف 

رسد. شوند و غلظت آن به صفر مي هاي مس مصرف مي نكاتيو

افتد: چه اتفاقي مي Bماندة تيغه به ظرف  حال بايد ببينيم با وارد كردن باقي

22طبـــق واكـــنش   2Mg(s) Ag (aq) Mg (aq) Ag(s)   

كنيم: مقدار منيزيم مصرف شده را محاسبه مي

0 2 11 1 2
/ molAg molMg

?gMg L
L molAg




  ½k{ýo~¶ −¼±d¶ −¼±d¶

24رف شدهمص 2 41
gMg

/ g Mg
molMg



شـود و بيشتر از جرم تيغه است، پس كل تيغه مصـرف مـي  منيزيم اين مقدار 

باقي خواهد مانـد. بنـابراين گزينـة Bمقداري كاتيون نقره در محلول ظرف 

باشد. صحيح مي» 4«

)44تا  40هاي  هصفح ،3شيمي (

 ------------------ ----------------------------  

  )مهسا دوستي(  »4«گزينة-210

تـر، كاهنـدة مثبـت  0Eبـا   Mفلزها، اكسيد شـده و كاهنـده هسـتند. فلـز     

2M يهـا  كـاتيون ، بـه عبـارت ديگـر    است  Nتري نسبت به فلز  ضعيف ،

هستند. Nتر از  اكسنده

)49تا  44هاي  هصفح ،3شيمي (

  )مهسا دوستي(»2«گزينة  -211

صورت زير است: انجام شده بهواكنش 

2 33 2 3 2Cu (aq) M(s) Cu(s) M (aq)   

ست.د اآن Mو الكترود فلز  كاتددر اين سلول، الكترود مس 

1 28 2 2564 3 1
mol molM xg

gCu / g
g molCu molM

    

27x 

)47تا  44هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )سيدمحمد معروفي(  »3«گزينة  -212

هاي مثبت بايد به سمت كاتد بروند در حالي كه در سـلول گـالواني آنـد يون

قطب منفي است.

)56تا  54و  46تا  44هاي  هفحص ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )حسن لشكري(  »3«گزينة  -213

هـاي ليتيمـي، زيرا پيل سوختي برخلاف بـاتري فقط مورد سوم نادرست است، 

توانايي ذخيرة انرژي را ندارد.

)53تا  49هاي  هصفح ،3شيمي (

 ---------------------------------- ------------  

  )سيدمحمد معروفي(  »3«گزينة-214

2
3 3 3 2CaCO CO C O    

3 2 2 4C ( ) C       

3
3 4 4 4 3 4 2 3H PO PO P O P ( )         

5P  

3 4 0 4 1 2 0 2CH OH C H O C ( ) ( ) C            

3 3 0 3 1 0 3PCl P Cl P ( ) P         

)53و  52هاي  هصفح ،3شيمي (

n
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  )مؤيدي علي(  »2«گزينة  -215

در دماهاي آندي و كاتدي و واكنش كلي برقكافت آب،  واكنش با توجه به نيم

حجم گاز هيدروژن توليد شـده دركاتـد دو برابـر حجـم گـازو فشار يكسان 

اكسيژن توليد شده در آند است. ضمناً به تدريج محلول آندي اسيدي شـده و

را pHد و محلول كاتدي بازي شده و كاغذ كن را سرخ رنگ مي pHكاغذ 

كند. رنگ مي آبي

واكنش كاتدي: نيم

2 24 4 2 4H O(l) e H (g) OH (aq)  

واكنش آندي: نيم

2 22 4 4H O(l) H (aq) O (g) e  

واكنش كلي برقكافت آب:

2 2 22 2H O(l) H (g) O (g) 

)54ة صفح ،3شيمي (

 ----------------- -----------------------------  

  )حسن لشكري(»3«گزينة  -216

درست هستند.» ت«و » ب«، »الف«هاي  عبارت

2واكنش  3Fe Au Fe Au    2 دليل اينكـه  بهFe  اكسـنده

3Auتري نسبت به  ضعيف   ،انجام نخواهد شد.در جهت طبيعي است

)57تا  54و  49تا  44هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )مهسا دوستي(  »2«گزينة  -217

شود، بـه صـورتي كـه محافظت مي رويدر آهن گالوانيزه، فلز آهن توسط فلز 

دراسـت) و آهـن    كـوچكتري  0Eاكسيد شده (داراي  رويدر محل خراش، 

يابد و تنها نقـش رسـاناي الكترونـي رادارد و نقش كاتد بوده ولي كاهش نمي

يابد. اكسيژن كاهش مي

)59ة صفح ،3شيمي (

  )مهسا دوستي(  »2«گزينة  -218

.هستندصحيح » ت«و » ب« هاي عبارت

:ي نادرستها بررسي عبارت

از خوردگي آهـن جلـوگيري ،لز قلع در نقش پوشش محافظفبي، لالف): در ح

كند. مي

 ـنداريـافتن  كـاهش  فلزها توانايي  ليبزرگتري بوده و 0Eپ): قلع داراي  د.ن

يابد. پس اكسيژن كاهش مي

)59 و  53، 52، 47هاي  هصفح ،3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )كيارش مديريان(  »2«گزينة-219

هاي نادرست: بررسي گزينه

شود. به آند يا قطب مثبت وصل ميفلز پوشاننده »: 1«گزينة 

به قطب منفي بـاتري يـابايد  آبكاري شود، جسمي كه قرار است»: 3«گزينة 

كاتد وصل شود.

هاي آندي و كاتدي هـر دو مربـوط واكنش در فرايند آبكاري، نيم»: 4«گزينة 

به فلز پوشاننده هستند.

)62تا  60هاي  هصفح ،3شيمي (

 -- --------------------------------------------  

  )سيدمحمد معروفي(  »3«گزينة-220

نادرست: هاي گزينهبررسي 

اكسـيد (IV)واكـنش آلـومينيم و گـاز كـربن     اين هاي  فراورده»: 1«گزينة 

است.

جنس كاتد و آند هر دو از گرافيت است.»: 2«گزينة 

ــة  ــلول الكت»: 4«گزين ــوعس ــن روش از ن ــتفاده در اي ــورد اس ــيميايي م روش

الكتروليتي است.

)62و  61 هاي هصفح ،3شيمي (




